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DIBECTOR ENIU D, BĂLTENU 

ÎNVEŢAMENTUL INTUITIV 
P E N T R U 

copiii de ambele sexe dupe metoda şi procedureie luî Pestalozzi şi Frcebel. 
Lecţiunî intuitive făcute în pensionatul ENltT BĂLTENU 

Lecţia IV 1).— sfera, cilindrul 
si cercul 

Scopul acesteî lecţiunî. — Dând 
copiilor în mâînî sfere şi cilindre, 
dupe ce au avut în mână mincî şi 
cuburi, înţelege or-şi-cine că scopul 
luî Frcebel a fost ca să aducă pe 
copiî în stare să începă a face a-
nalisa şi comparaţia formelor. Sfera 
şi cilindrul au forme simple şi regu-

') Vecjî No. 7, pag. 279 a acesteî reviste. 

late. Puindu-le alături şi observân-
du-le, adică comparându-le, copilul 
găseşte că ele semăna forte bine 
în unele privinţe, dar se şi deosi-
besc cu totul în alte privinţe. Din 
acesta lecţie şcolariî începători vor 
trage doc folose: ântâiu, eî vor face 
cunoştinţă bună, reală cu unele 
forme geometrice, şi alj doile, cea ce 
este şi maî important, mintea lor va 
câştiga în agerime şi în pricepere, 
prin observaţiunile directe şi pipăite 
asupra lucrurilor ce le au înaintea 
ochilor lor. 

Negreşit că, dacă copiiî sînt 
micî şi începători, acesta lecţie tre
bue să fie un fel de joc pentru eî, 
dar un joc serios şi care totuşi tre
bue să'i atragă. 2) 

Јјјџџ (Intrând în clasă, aduc într'o cutie 
câte-va cilindre,3) şi puindu-le pe măsa me. 

2 ) D-l şi Dna Delon „Methode intuitive" 
Paris. 

'] Mărturisesc drept că sfere şi cilindre 
n'ain destule ca să dau fie-căruî şcolar câte 
un exemplar. 
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încep să vorbesc şcolarilor îu modul ur
mător:) 

Ей. (vorbesc) Copiî, ştiţi voî ce 
am eu aci ? 

Copiii, (respund pe întrecute); Jucă
rii,... K'incî... cuburi... nu ştim. 

Ей. Eî bine, aflaţi că nu sînt nicî 
mincî, nicî cuburi, nici jucării, ci 
sînt nişte corpuri geometrice, deo-
sibite de acela ce credeţi că se află 
aci, şi pentru ca să ve încredinţa 
de adever, am să vi le aret. Iacă 
unul din ele (Şi 4'c^nl^ a Ş a e u r'<lic mâna 
în sus ţinând între degete o sferă de lemn] 

Сорт. Mince,... mince de lemnu, 
Ей. Este adevărat că acest corp 

geometric are forma minciî, dar 
numele luî nu este mince, ci sferă 

Şcolarul 67. Alexandrescu. (întreru
pând <ţice) D-le Băltene, am şi ей a 
casă o sferă legată cu sforă, şi baba 
Măria, slujnica nostră, audindu-me 
că dic sferă, mî a dis: «Nu, maică, 
nu e bine să dicî sferă, ci să clici 
sfîrîe, că dacă suceştî sforicică mult, 
mult de tot, şi apoî o ţiî de capul de 
sus şi laşi jucăria asta să se înver-
tescă tare, atuncî o să аиф sfîîîr 
rî...!.» Am făcut cum mî-a cjis baba 
Măria şi am audit că sfera înver 
tindu-se sfîria puţin. De atuncî soru-
mea Margareta îî фее sfîrie. 

Ей. Cele ce nespuse Georgicăsînt 
bune, căcî ve face să ţineţi minte 
maî bine numele acestuî corp geo
metric ce vedeţi în mâna me. Ţi-

cunoşteţî bine un lucru, terbue să'l 
pipăiţi, cum am făcut cu florile, cu 
mincile şi cu cuburile, dar de, n'am 
destule sfere ca să dau fie-căruia 
câte una. De abia am cinci, de a-
cea o să opresc eu una şi patru am 
să vi-le dau să le pipăiţî de aprope, 
dându-le din mână în mână. Mau-
riciu, vino încoce, ţine sfera acesta, 
uite-te la e, întorce-o pe tćte părţile, 
mirose-o, strânge-o şi apoî înain
tez-o vecinului care va face de ase
menea, şi aşa maî departe pînă va 
ajunge la cel maî din urmă şcolar. 

Mauriciu Wisner. (bând sfera o pri. 
veste, o observă bine şi apoî o înainteză, 
clicâud luî Ionel Frunzănescu, vecinul seu \ 
ţine sfera, observ'o şi apoî înaintez'o 
luî Benone. 

Ionel Fr. (dupe ce observă sfera ф с е 

vecinului).Ţine, Benone, observă sfera 
şi dă-o maî departe. 

[Se urmeză aşa pînă ajuuge sfera la 
cel din urmă şcolar Teodor Popovicî care 
o opreşte la el] 

ЈЦи (luând în mână altă sferă me adre
sez către şcolarul Titi Frunclănescu şi i фе). 
Poftim, D-le Titi, corpul]acesta geo
metric, priveşte'l bine şi spune'mî, 
dacă el semăna cu celalt care a a-
juns la Popovicî. 

Titi. fuitându-se bine la sfera din 
mâna sa şi la сё de la Popovicî, respunde] 
Da semăna... 

I. Stătescu. (întrerupând vorbeşte aşa) 
N'a spus bine, căcî trebuia să clică: 
Da, D-le Băltene, corpul geometric 
din mâna me semăna cu cel din neţî dar minte că acest corp geo 

metric se numeşte sferă nu sfîrialmâna luî.... 
cum a dis baba Măria. Pentru-ca să| Alessiu (întrerupendu'i đfcê  Nu e 



Inveţământul intuitiv 435 

bine să ф с& semăna cu cel din 
mâna luî Popovicî, ci trebuia să 
<Jică semăna cu sfera din mâna luî 
Popovicî. 

Ей. Bine este şi aşa şi aşa. Titi 
să de vecinului sfera şi acela ur
mătorului pînă la Ştefan Alesshi, 
care o va opri. 

Laurenţia. Apoî noî ăştilanţî am 
remas fără nicî o sferă. 

JjJu (luând altă sferă în mână, chem pe 
Laurenţia şi 'î dic) Тще şi ţie O sferă! 
Priveşte-o bine, întorce-o pe tote 
părţile, în sfârşit observ'o cu dea-
măruntul şi apoî dă-o luî V. Stă-
tescu. care, după ce va face tot ca 
tine, s'o înainteze vecinului seu şi 
tot aşa până la Berbier care s'o o-
prăscă la el. 

Faust Vulpian. Apoî noî am 
remas tot cu mâinile gole. 

Ей. Iacă, Faust, ţine şi tu o sferă 
FaUSt. (° ia> ° întorce pe t6te părţile şi 

apoî vorbeşte as-fel :) Sfera acesta este 
întocmai ca celelalte sfere ce am 
vecjut pân'aci. 

JÎJu (luând în mână a cince sferă, res-
punsei ) Da, sfera ce Vulpian ţine 
în mână este întocmai ca şi cele-
late şi ca acesta din mâna me. Dar, 
ia să'mî spună Mirinescu, cunoşte el 
alt lucru care să semene sferei ? 

Benone Mirinescu. (respunde sperii-
«ios) Da, da cunosc pepenii şi..., 

Homstein. (întrernpend respunde pri
pit ) Nu, mincea semăna cu sfera. 

Popovicî. Nu s'a esprimat bine 
nicî Hornştein. Trebuia să clică aşa: 
D-le Băltene, sfera semăna cu mul

te lucruri rotunde, dar maî bine şi 
mal bine semăna eu mincea, căcî 
D-ta ne aî şi spus că are forma sfe
rică, cândne-am ocupat cu mincea. 

Ей. Bravo, Popovicî! Vea1 că ţiî 
minte cele ce s'au vorbit şi ştii că 
vorbeşti pre bine, dar de tu, eşti şi 
maî înaintat de cât Stăteşti, Frun-
zăneşti şi de cât alţii încă. 

Popoviă. Hornştein este într'o 
clasă cu mine şi nu este maî mic. 

Ей. Horştein nu pre ia săma la 
lecţie. Destul cu acesta. Acum să ve
dem dacă Alex. Alexandrescu pote 
să ne spună, ce asemănare, este în
tre sfera din mâna vecinului şi între 
mincea care a avut'o în mănă maî 
săptămâna trecută. 

Al. Alesandrescu. (respunde încet, ra-r 
şi gânditor) Când mă uit la sfera d in 
mâna luî Vulpian, par'că văcl o min-
ce de lemnu; căcî are forma tocmai 
ca mincea, adică tot rătundă, de a-
cea ne ai şi spus D-ta că mincea 
are forma sferică. 

Ей. Bravo, Alexandre. Aşa este. 
Aî spus drept, adevărat şi aî vorbit 
şi regulat. Să 'mî spună acuma şi 
V. Stătescu, ce deosebire este între 
sfere şi între mincî. 

V. Stătescu. Sferele astea sînt 
făcute de lemnu şi mincile erau fă
cute de lână. 

Ей Bine, dar nu maî este şi altă 
deosebire între ele ? 

M. PopeSCU. (respunde repede) Ba, 
da D-le, maî este şi altă deosebire 
între sferele astea şi între mincile 
de atunci 
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Ей. Ce deosebire maî cunoşteţî? 
M. Popescu. Sferele sînt maî ne

tezi de cât mincile şi maî tari. 

eu scot din cutie o sferă de zinc şi 
şi o dau luî Georgică (dfcenduî^ vino 
încoce, ţine acesta sferă, uitete la 

Uite, mâna alunecă pe ele şi dacăe şi spune'mî ce asemănare şi ce 
lovesc cu sfera asta în bancă, uite.deosebire este între cele de lemnu? 
aşa, pac! pac! un sgomot maî resu- Georgică (đice). Eu ţiu în mână 
nător. Jun corp geometric, care are formă 

Ей. Bine, Din cele vorbite pîn'aci sferică, făcutdin tinichea. 
va să dică ştim că sfera semăna 
minciî având aceiaşi formă, dar se 
deosibeşte de mince, fiind-că este; 

Al. Alexandrescu (îi ia cuvîntui în-
dreptându'l asfel:) Sfera din mâna luî 
Georgică nu este făcută din tinichea 

făcută din altă materie, şi anume ci din zinc. 
din lemn, şi încă pentru-că este Ей. Aî dreptate, dar în româneşte 
maî netedă si maî tare. Dar cine se фее zincului şi tinichea. Urmâză 
ştie să'mî spună, şi alte lucruri cari 
cam semăna sfereî şi minciî. 

Titi. Pepene. 
Benone. Globul de sticlă de la 

lampă. 
Alessiu. Tărtăcuţa. 
I. Stătescu. Capul luî Riti. 
Ей. Bine. Veci că nu maî aveţ 

nicî o îndoială asupra sfereî. Ştim 
că sfera este un corp geometric, că 
are forma rotundă, maî rotundă de 
or-ce lucru; de acea despre un lu
cru rotund ф с е т că are formă de 
sferă sau sferică. Ştim de asemenea 
că aceste sfere, carî le avem aci, 
sînt făcute din lemnu, că sînt târî 
şi netedî. Dar sferele se pot face 
şi din altă materie, precum fer, 
plumb, aramă, cositor şi aşa maî 
departe. Aţî văi^ut vro sferă de fer ? 

Fatan (respunde) Da, D-le, am 
veqlut o ghiulea. 

Ей. Aşa este. 0 ghiulea rotundă 
are forma sferică, este o sferă Dar, 
iacă o sferă de zinc (şi dicend) aşa,j 

Georgică. 
Georgică (urmând) sfera asta este 

făcută din . . . zinc. Nu este aşa de 
grâ ca ce din lemnu nicî n'alunecâ 
mâna pe ё ca pe acea. Pe urmă are 
o faţă mai închisă şi este maî rece de 
cât cele de lemnu. 

Ionel. Georgică a dis că sfera de 
zinc are o faţă maî închisă. Era maî 
bine să фса eă are o culore maî 
închisă. 

Ей (nevoind să insist). Se pote фее 
şi aşa şi aşa. Acuma, Georgică, dă 
sfera de zinc în mâna luî Vulpian, 
vecinul teu s'o observe şi apoî el s'o 
de următorului şi aşa pînă la cel 
din urmă. — Aţî vecjut'o toţi? 

Copiii. Da, D-le Băltene, am ve-
dut'o. 

Ей (scot din "Cutie un cilindru şi ară-
tându'l şcolarilor, îl întreb :) Cine ştie 
să'mî spună ce ţiu eu în mână 
acuma ? 

[Va urma] 
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ATENEUL ROMÂN 

Discasrul de deschiderea conferinţelor publice pe anul 1886. . 
Domnilor, 

In discursul meu, din anul trecut, prin care am deschis conferinţele 
publice ale Ateneului am schiţat, în trăsuri generale, prima parte a 
evoluţiuniî ideeî ateniane. 

Am arătat cum, din semenţa ce a fost aruncată de la acesta tribună 
în sera de 28 Ianuarie 1865, a eşit pe de o parte şi maî ântâiu Ate
neul, pe de alta şi maî puţin în urmă Societatea pentru învăţătura 
poporuluî. 

Ateneul, pus la ore-care înălţime, silindu-se să provoce o mişcare 
intelectuală în sferile maî înalte ale societăţii şi a răspândi ore-care 
lumină asupra colinelor sociale. 

Societatea pentru învăţătura poporuluî, aşezată lâ polele munteluî 
şi propuindu'şî a face să pătrunză lumina pe câmpia întinsă a naţiuniî, 
prin stratele, prin văile obscure ale poporuluî. 

La aceste instituţiun?, ce au maî special în vedere cultivarea inteli-
ginţiî şi cercetarea Adevărului, ateneiştiî au maî adăogat alte doă cu 
privire la desvoltarea Frumosului, la partea estetică a cultureî umane 
şi anume: Societatea filarmonică şi Societatea amicilor de Bele-Arte. 

Eî bine, Domnilor, tote aceste societăţi, începând cu însuşi Atene
ul, nu numaî că nu vor ajunge la completa lor desvoltatre, dar nu'şi 
vor asigura chiar existenţa pe cât timp vor fi fără domiciliu, pe cât 
timp nu'şî vor avă expresiunea, incarnaţiunea lor într'un edificiu 
care să le afirme existenţa, care să devie tărâmul stabil şi solid al acti
vităţii lor, care să cristalizeze, sub o formă mărăţă, pe lângă un mare 
princip, principiul iniţiativei private, întrăga concepţiune ateniană. 

Căci, D-lor, concepţiunea nostră nu se opresce numaî la Ateneu 
şi Ia societăţile izvorite de la densul. 

Maî există şi alte Societăţi de cultură, precum: Societatea geografică, 
Societatea corpului didactic, Societatea politecnică, Societatea ştiin
ţelor medicale care asemenea nu au un domiciliu stabil, care asemenea 
nu se va desvoltă într'un mod normal. Eî bine, concepţiunea ndstră 
este de a adăposti tote aceste societăţi şi a le da o residenţă fixă într'un 
edificiu ca să devie un adevărat templu al Arteî şi Sciinţeî. 

Pe de altă parte, în diverse oraşe ale ţăreî se creâză, se constitue 
Atenee dintre care unele, ca să arate legătura şi solidaritatea cu 
Ateneul nostru, iau denumirea de filiale a Atheneuluî din Bucu-
rescî — Permiteţî-mî, Domnilor, de a deschide aci o parentesă şi a vă 
ruga să vă asociaţi cu mine pentru a trimite fraterne şi simpatice salu
tări celui din urma Ateneu născut în provincie, Atheneul filial din 
Bârlad. 
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Membrii acestor Atenee, venind în Capitală, vor merge în edificiul 
nostru ca la denşiî a casă. se vor pune în contact şi în comunitate de 
idei cu colegii lor de aci, precum şi cu cei-lalţî membri aî societăţilor 
ce enumerarăm, care, la rîndul lor, vor ave ocasiune de a se întâlni 
şi a se vede, de a procede adesea la o fraternă schimbare de idei, 
vor putea însă-şî a se întruni cu toţii o dată pe an în şedinţe solemne, 
constituind ast-fel o vastă confederaţiune şi creând, cu timpul, U D 
mare şi puternic curent naţional spre marele folos al propăşirii nemuluî 
românesc, al măriri ţereî în interior, al prestigiului seu în exterior. 

* * * 
Pentru a realiza o idee atât de im portantă, care sînt mijlćcele finan

ciare decare dispunem ? 
Biroul Ateneului, vecîend că nu va pute atinge scopul ce urmăres-

ce cu fondul ce'l posedă, fond ce trece astădi peste suma de 200,000, 
lei')— a organizat o mare lotărie de 500,000 numere, a un leu nume
rul şi a făcut apel către ţara întrega. 

A ve nara, Domnilor, silinţele ce ne am dat, obstacolele cu care am 
avut a ne luptă, precum şi simpatiile ce am întâlnit pentru a crea un 
curent în favorul loteriei edificiului Ateneului, nu credem momentul 
oportun. 

Ne credem însă datori de a aduce, chiar astă-seră, un public oma
giu unuî factor pre cât graţios pre atât important al activităţii nostre 
sociale care ne-a dat cel maî preţios concurs. înţelegeţi că voesc a 
vorbi de domnele române. 

Printr'un instinct lesne de înţeles şi printr'o atracţie naturală către 
o operă în care Estetica şi Belele-Arte vor ave locul de опбге, d6m-
nele române au ţinut asemenea a ocupa locul de onore in campania 
ce am întreprins. 

Acest loc de onore ele îl pestreză şi nu ne îndoim că vor adăoga şi 
de aci înainte nouî titluri la gratitudinea nostră. Numele acestor nobile 
dćmneva fi tot-d'auna pronunţat cu simpatie şi respect si va resuna, 

t] In apelul seu din Maitt, anul trecut, biroul Ateneului da publicului urmâtdrele in 
formaţiuni asupra fondului de care dispune pentru construirea edificiului. „Defunctul 
Comite Scarlat Rosetti a lăsat, prin testament, Ateneului român, în sînul caria s'a aflat 
câ Preşedinte in timp de mal mulţi ani, doi case şi un loc. Una din case s'a vândut ime
diat după mortea sa, prin licitaţinne publică, cu suma de 40,000 lei, iar ;cea-laltă a fost 
neîncetat închiriată cu 100 galbeni pe an. Aceste sume aii fructificat ast-fel în cât în 
momentul de faţă Atheneul are depusă la Casa de depuneri şi consemnaţiunl suma de 
128,400 în scrisuri fonciare rurale 50/0 după cum resultă din repcipisele acestui stabili
ment cu No. 087,665,—096,002,—099,227 şi 13,916. La acesta sumă se va adaogă 
10,000 lei lăsaţi de rfiposatul D. H. Vasile. Vîncjendu-se locul şi cea-l'altă casă, estimate 
aproximativ la 70,000 lei. fondul Ateneului se va ridica la o sumă ce pdte trece peste 
300,ooo leî." De arunci cu produsul cupdnelor scrisurilor fonciare de I Iulie 1885 şi t 
Ianuarie 1886 şi al chiriei de 100 galb. pe anul 1885—86 s'a cumpărat alte scrisuri fun
ciare rurale S°/o în valćre nominală de 8700 lei care asemenea s'au depus la Casa de 
Depuneri şi Consemnaţiunl, după cum resultă din recipisele acestui stabiliment cu No, 

4 ,335-33,755 Şi 33,7o8. 
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dulce şi armonios în clasica incintă a monumentului la a căreia con
struire ele vor fi luat o parte însemnată. 

Unul din cele trei baso-relievurî, ce vor decora faţada principală a 
edificiului, va glorifica acesta participare a domnelor române la opera 
nostră şi distinsul nostru sculptor D Georgescu se ocupă deja a studia 
subiectul ce'î am încredinţat şi care s'a formulat asfel: Domnele româ
ne lucrând ca să ridice şi să îmfrumuseţeze templul Artei şi Ştiinţei. 

Dar sunteţi, fără îndoială, impacienţi, domnilor, să cunâşteţi care 
sînt resultatele ce a dat până acum loteria edificiului Ateneului. Iată 
situaţiunea sumară a acesteî loteriî ce mi s'a presintat de către D. casier 
comptabil al loterieî şi Director al Bănceî naţionale D. Th Ştefănescu 
şi încheiată erî 25 Ianuarie 1886. 

LOTĂR.IA ATENEULUI EOMAN. 
SITUAŢIA SUMARĂ 

Inchiatâ în diua de 25I6 Ianuarie 1886. 

A C T I V P A S I V 

FONDUL ATENEULUI EOMAN. Biletele de loterie 
emise de biroul Atheneului 

CASA. Ban! a f la ţ i în casă 
jBanî depuşi la Banca Naţională în . . 
Efecte publice garantate de 
Stat L e i 143,611,60 b 
Numerariu, suma de . . „ 86,217,10 „ 

CHELTUELI DIVERSE 

Imprimate diverse (bilete de loterie, afişe etc) 
material de împachetare şi cheltuelî pentru 
expedierea biletelor. Lefurile impiegaţilor şi 
cheltuelî diverse etc. . Lei 17,093,85 b 

Din care se scade cupânele 
încasate de la efectele pu
blice aflate la Bancă . „ 1,527,60 „ 

REMISA. Remisa acordată vendătorilor de bilete . . 
DI VERSE. Bilete distribuite şi încă ne achitate. . . 
BILETE DE LOTERIE. Bilete ne-distribuite încă . . 

Total Lei . 
Casier-Comptabil 

Th. Ştefănescu. 

774 

229828 

15,566 
10,871 

179508 
63,451 

500000 

75 

60 

500000 

500000 

Ni se spune pretudindenî că aceste resultate sînt admirabile şi că 
am obţinut cea ce n'a obţinut pînă acum nimenî la noî în ţară.— 
Se pote, dar nu remane puţin maî adeverat că nu s'a înaasat pînă 
acum de cât preţul a puţin maî mult din jumătate biletelor emise, că nu 
sînt ancă achitate 179,508 bilete de şi acestea sînt împărţite în ţară 
şi unele încă de^mult timp, că se maî află la Bancă 63,451 bilete 
neatinse şi că tragerea loterieî este irevocabil fixată la 1 Maiu. 

Me adresez către representanţi noeî generaţiunî, me adresez în spe-
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eial către tinerii Ateneiştî, cărora acesta tribună le a dat notorietate 
şi le zic: E aci o idee, o concepţiune care trebue îmbrăţişată de 
D-Vostră cu ardore şi devotament. De sînteţî, cum sînt convins, gene
raţiune virilă iar nu o generaţiune izbită de sterilitate, trebue să 
terminaţi opera începută. Acesta este, pot фее, o datorie de onore 
pentru D-V6stră. Opera începută va remîne a D-Vostre, ve veţi bu
cura de dînsa maî mult de cât noî, ve veţî mîndri că aţî participat la 
crearea eî şi veţî ave fericirea a o transmite, completată şi mărită 
generaţiunilor ce vor veni după D-Vostre. 

Din parte'î, biroul Atheneuluî a luat tote mesurile ca să asigure exe- ' v 
cuţiunea proiectului seu. El s'a adresat către personage importante, »• 
îndeplinind tote condiţiunile cerute pentru a asigura izbânda intreprin-
deriî, şi a constituit o comisiune de execuţiune ce a bine-voit a lua 
însărcinarea de a conduce la bun sfârşit lucrările privitore la începe
rea şi terminarea construirii Edificiului. 

Acesta comisiune se compune de eminentul nostru coleg D. Ion 
Calinderu, de D. Primar al Capitale, N. Fleva a căreia simpatie şi bună 
voinţă pentru Ateneu cresc din di în ф rnaî mult şi de Preşedintele 
celei maî vechi societăţi de cultură după Ateneu, D. General Florescu 
care este în acelaşî timp preşedintele societăţi echestre cu care avem 
încă a descurca o mică cestiune relativă la locul pe care voim să con
struim, locul de la spatele gradinei Episcopiei. 

Comisiunea de execuţiune a şi început a lucra. Ea a numit o comi
siune tecnică compusă de cincî arhitecţi care a luat în esaminare pla
nurile Ateneului pentru a le studia cu deameruntul şi a indica ame-
lioraţiunile ce s'ar pute introduce într'ânsele. Acesta comisiune nu va 
întârzia a presinta lucrarea sa asfel în cât putem фее că tote mesurile 
sînt luate pentru ca să fim în posiţiune de a pune prima piatră a E-
dificiuluî în primăvara viitore. 

Să sperăm сё micul incident ridicat în senat, cu ocasiunea presintăriî 
legiî prin care Camera ne acordă locul pentru construirea Ateneului, 
se va înlătura peste curînd şi ambele ramurî ale Parlamentului vor 
completa votul prin care Statul este autorizat a ne ceda acest loc. 

Domnilor, 
Nu voiu termina fără a atinge un punct ore-cum delicat, dar pe care 

cred şi util şi oportun a'l lămuri o dată maî mult. 
Sînt membri din partitul guvernamental care ne bănuesc, care se 

tem ca nu cum-va, sub lucrările nostre literarii şi ştiinţifice, să nu se 
ascunză vro ideie negră, vre un plan tenebros, ostil guvernului. 

Sînt iarăşi membri din Oposiţiune care ne bănuesc asemenea, cari 
se tem ca nu cum-va Ateneul să nu devie un instrument în mâinele 
guvernului, un factor al politicei sale. 

Adeverul, Domnilor, este că noî ne punem aci pe un terâm care nu 
este nicî al pardituluî guvernamental, nicî al parditelor Oposiţiuniî, sau 
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maî bine pe un tărâm care este al tutulor partitelor, dacă acestea vor 
bine-vol a uita câte o dată interesele transitoriî şi pasiunile care la 
divid ca să se pue în presenţa intereselor permanente ale naţiuniî care tre
bue să le întrunescâ pe un tărâm comun şi să le maî îndulcescă crân-
cenia luptelor ce'şî dau între densele. 

Dacă voiţî, Domnilor, voiu dice că Ateneul, rămâind ne clintit în 
tendinţele sale, în programa sa, în tradiţiunea sa, va vede cu maî 
multă simpatie pe acel partit politic ce va intra maî'mult în sfera activi
tăţii sale. 

In fine voiu pune maî mult în reliev adevărul ce susţiu citând cu
vintele prin care biroul Ateneului termină apelul seu către Naţiune 
în chestiunea loteriei Edificiului ce am proectat. 

»Dacă există într'un Stat interese transitoriî şi de pardit, există, 
maî presus de densele, interese permanente şi exclusiv naţionale. 

Ateneul este şi voeşte pururea a rămâne, în desvoltarea concepţi-
uniî cu care se presintă înaintea ţereî, interpretul acestor din urmă 
interese. 

Pe acest terâm avem intima covicţiune că vom găsi,— pe lângă un 
înalt sprijin în patronagiul MM. LL. Regele şi Regina, acesta înaltă ex-
presiune a intereselor naţionale—un ajutor puternic în Guvern şi toţî 
Homâniî bine cugetători, asfel în cât — printr'un avent comun — să 
contribuim cu toţî a pune România pe calea de a'şî îndeplini misiunea 
ce'î impune atât situaţiunea sa geografică cât şi trecutul seu istoric a-
dică de a deveni pe confinele Occidentului şi Orientului un centru din 
care să se răspândescă asupra poporelor Europei orientale raze de lu
mină şi civilisaţiune.* 

C. Esarcu. 

Sentinţe pedagogice pronunţate de diferiţi omeni mari 
Intuiţiunea este o cunoştinţă firăscă, sigură, ca aceia ce ne o dă ve

derea despre lumină şi despre formele sensibile, şi prin urmare n'are 
trebuinţă de nicî o demonstraţiune. 

iÂttri. 

Să se deosibescă în termenul mtuiţiune două ideî pe care învăţătorii 
le confundă pre des : metoda şi procedurile. 

Buisson. 
Puţină recreaţiune din când în când, nu numaî că e necesară, ci şi 

pentru aceia cu scop, pentru că dorul de învăţare se basedă pe voe, 
ăr acesta nu se pote forţa ; şi apoî fiind-că după recreaţiune copiî se 
apucă cu voe tare şi cu puteri reînoite de învăţare. 

Jocul însuşi e semnul voiciuniî spirituale, pentru că de la pruncul 
care pururea e supărat şi rău dispus, şi n'are voe de joc, nu se pote 
aştepta nicî o năzuinţă însemnată spre învăţare. 
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Cu deosebire e de însemnat, că mal ales la joc, se vede caracterul 
pruncului. 

Quintilian. 
Nicî un pas nu s'ar fi făcut către adevăr, dacă autorităţile ar fi pre

dominat asupra raţiunii. 
Duclos. 

Marea deosebire ce vedem între omeni, atârnă de la deosebirea e-
ducaţiuniî ce au avut. 

Locke. 
Educaţiunea face mărirea poporelor, şi le manţine splendorea, le 

previne decadenţa şi la trebuinţă le rechiamă din uitare. 
Xenofonte. 

Daţi instrucţiei tote milionele de carî are trebuinţă, şi să nu ve pară 
reu de densele. 

Jules de Saint-Simon. 
Dacă voeştî ameliorarea sorteî tale, începe de la tine. 

Diesterweg. 
Acela care cunoşte preţul timpului şi care ştie întrebuinţa tote minu

tele spre folosul şi perfecţiunea sa, îşî îndoeşte esistenţa şi dobândeşte 
o mare superioritate asupra celor lalţî omeni. 

Popp. 
Trăim numaî atăt cât suntem activi, şi cine nu 'şi dă concursul la 

progresul general, ci stă ca un trândav, este un membru mort în cor
pul activ al societăţeî. 

Diesterweg. 
Nimic nu e maî teribil, de cât un învăţător, care nu ştie maî mult de 

cât trebue să ştie şcolarul seu. 
Goethe 

Acela care vrea să studieze cu succes, trebue să se eserciteze la a-
ceste treî lucruri: a înţelege bine, a grava în memoria sa acea ce a 
înţeles şi în fine a produce ceva şi din propriul seu fond. Este necesar 
să te esercitezî la composiţiune. Tot ce aî înveţat remăne ca un lucru 
mort, dacă nu te sileşti a produce şi tu ceva. Cunoştinţele ce dobândim 
se pot considera ca o sămânţă aruncată în pămănt spre a încolţi şi a 
aduce fructe. 

Rudolf 
Adevăratul progres nu pote sbura ca pasărea. Resultatele mari nu se 

pot ajunge îndată, şi putem fi mulţumiţi, dacă aci ca şi în umblet, pu
tem înainta Jpas cu pas. Poma că maî bună ne face să aşteptăm maî 
mult după ea, pentru că se coce mai târziu. 

Smiles 
Nu fiţi lacomi în progres, însă nicî o di să nu tracă, în care să nu 

progresaţi cât de puţin. 
Tay 
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Omul fără cultură este o feră. 
Cicerone 

Nimic nu e orî cât de neînsemnat, de simplu şi de imperceptibil în 
care să nu intre manieri, care să nu'l pote da pe faţă. Un prost nicî nu 
întră, nicî nu ese; nicînu stă, nicî nu se scolă, nicî nu tace, nicî nu 
stă în piciore ca un om de spirit. 

Bruyere. 
întâiul principiu al uneîjbune discipline este sinceritatea сё maî soru-

pulosă şi ideală în tote mijlocele întrebuinţate, ast-fel ca totă aplicaţiu-
nea uneî regule să fie o vie lecţiune de moralitate. 

Victor Cousin. 
înainte de tote scopul^principal al religiuniî este educaţiunea morală 

şi desvoltarea simţuluî moral, care trebue să se sădescă de timpuriu în 
inima сё fragedă a prunculuî. 

Locke 
Morala este atât de noue în Europa, în cât guvernele n'au ştiut, până 

astă-djf, că erau datore să îngrijescă de creşterea copiilor. 
Bernardin de Saint Pierre. 

Nimenî nu pote da aceea, ce el nu posedă ; nimenî prin urmare nu 
pote da copiilor seî înţelepciune, morală şi fericire, de cât numaî în 
marginea înţelepciunii, moralii şi fericirii sale proprie. 

Campe 
învăţătorul să aibe simţimentul de tată pentru discipolii seî, şi să se 

îndeletnicescă a înlocui bîne pre ceî ce-şi încred copiî lor spre a-î in
strui. 

Quintilian. 
Iubesc pruncii şi pentru denşîi voiu să trăesc. 

Pestallozzi. 
învăţătorul să strălucescă prin cultură liberă şi estinsă ; să aibe un 

caracter, pentru că chemarea lui este de a forma caractere ; de 
aceea puterea luî de educator trebue să stea în caracterul luî. 

Bayat 
Dominantele epoceî nostre este învăţătorul; alfabetul luî e maî pu

ternic de cât baioneta soldatului. 
Lord Brougham. 

Educaţiunea este o ştiinţă complicată care are raporturi strânse cu 
o mulţime de alte ştiinţe. 

Bornes 
Tote cunoştinţele folositore, ce se învaţă în şcolă nu pot ave nici o 

valore, de cât numai prin pietate; ea e singurul bun necesar. 
Schmid 

Educaţiunea сё maî bună pentru tinerime, este primul fundament al 
fericirii omeneştî. 

Leibnitz 
Numaî prin educaţiunea copiilor se pote perfecţiona omenirea. 

Jullien Pere. 
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Am vedut omeni nedestoinici de ştiinţă; dar nici o dată n'am vedut 
nedestoinici de virtute. 

Confucius 
Omenii vor fi tot-d'auna aceea ce va place femeilor : de voiţi dar ca 

ei să fie buni şi virtuoşi, înveţaţî pe femei să ştie ce este mărirea şi vir
tutea. 

J. J. Rousseau. 
Inima copilului, sub o direcţiune înţeleptă, fireşte se deschide virtu

ţii, ca şi caliciul florilor Ia razele sor-luî. De Gerando 
Chr. Steîănescu-Reverenu, culegetor. 

Starea casnica a şatenului nostru 
Omul fără cultură e3te o fiară. 

Cicerone. 

Pe totă lumea, astă-ф. o preocupă ideia de a îmbunătăţi sori a şa
tenului nostru. La multe întrebări ce 'ml-am făcut adese asupra'acesteî 
chestiuni, am găsit între alte respunsurî date de alţii înaintea me, unul, 
ajutat de impresiunea ce 'mî-a făcut o conversaţie cu un domn pe 
care nu'l numesc, pentru a nu'î atinge modestia ce-'l caraeterisă. Îmi 
spunea acel domn, că cultura femeilor de la sate în unele state ale Eu
ropei ca Franţa, Germania şi altele, a ajuns atât de departe, în cât în
trec chiar pe orăşencele nostre, cari lasă mult de dorit în acesta pri
vinţă. Cultura femeiî dicea dânsul, este causa de au înaintat atât de 
mult aceste state. 

Nu voiu obosi pe tector, narându-î tote câte 'mî-a spus în acesta 
privinţă; dar me voiu sili să compar starea şatenului nostru de astă-ф 
cu acea ce ar dobândi în alte timpuri, când femeia ar fi la înălţimea 
misiune! sale. 

Adese-orî me gândesc că, cum am putut noî să vieţuim, — şi încă 
ca focar de civilisaţiune al orientului, — când starea sătânuluî nostru, 
temelia ţereî, este atât de miserabilă!.. Mi se va фее pote că ved pre 
negru. Eu voiu respunde că acesta este litania celor ce au frică de a 
spune adeverul, fie el cât de negru «Mai bine să агф buba la început, 
când n'a cangrenisit şi partea sănătosă. de cât din causa friceî, să laşi 
a pierde tot corpul» dicea un mare înveţat. 

Nenorocirea сё maî mare sau causa care contribue să fim atât de 
înapoiaţi în cultură, este pe lângă alte rele,—cum am dis maî sus, — 
degradarea femeiî luând sarcina bărbatului. Şatenul nostru se scolă de 
dimineţă împreună cu soţia şi copiî seî, se duce la câmp, munceşte 
totă фиа în arşiţa soreluî şi sera când vine acasă, în loc să fie încon-
giurat de surisul, de jocurile sburdalnice ale copiilor săi; în loc să-'şî 
întărescă corpul printr'o mâncare substanţială, cade biruit de ostenelă 
cu toţî aî săi, şi val de mâncarea şi odihna lor!... Şi cui să atri-
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buim acesta? Negreşit că femeii. Dar este ё ore culpabilă? Nu. Este 
curentul ce o atrage către munca bărbatului pe ё ca şi pe tote cele-l-alte 
iemeî. în prima lor copilărie ele conduc turmele de oî şi fac secerişul. 
Aci este locul de a pune punctul pe t, arătând că în acesta privinţă 
sîntem cum nu se pote maî reu. 

Imităm eu orî-ce preţ modele străine, dar nu şi ce este maî bun 
al lor. 

Când femeile se căsătoresc, viaţa li se schimbă cu totul. Caracterul 
sălbatic al bărbatului le face să'l urmeze la munca câmpului. îndată faţa 
lor se vestejesc. îmbătrânesc de timpuriu şi devin maî urîte şi maî puţin 
Urăgătore de cât chiar bărbaţii lor. 

Mi s'a întâmplat să veci un cas forte barbar: pe când femeia muncea 
de'î curgea sudorile pe o căldură mare, bărbatul lungit la umbra unor 
clăi de fîn, dormia. Şi vai de ё, dacă ar fi îndrăsnit să-'î facă obser
vaţie ; pumnul luî de fer nu ar fi fost de ajuns spre a pedepsi acesta 
îndrăsnelă. Dar, pe când ele fac acea ce ar trebui să facă bărbatul, lu
crul lor, acel lucru, care îndulceşte tote cele-l-alte, gospodăria în sfirşit 
Ie este necunoscută sau remâne în părăsire. Unde-î dar menirea nobilă 
lăsată femei de înnaltul Creator, sau de natură, cum voiţi? Unde-î mi
siunea îngerescă ce are ё ? 0 asemenea femee nu va ajunge nicî o-dată 
să fie îngerul protector al bărbatului, să de Patriei cetăţeni luminaţi şi 
gata să se sacrifice pentru densa, neavând nicî timpul necesar, nicî 
instrucţiunea, necunoscând în fine nicî chiar sentimentele care legă pe 
femee de bărbat şi de copiî seî. 

Să pregătim judecata femeilor, încă copile fiiind ele, pentru ca băr
batul tot-d'a-una să potă consulta cu folos pe femeia sa despre inte
resele familieî. 

Nimic nu pote fi maî murdar, maî infecţios şi prin urmare maî ne
sănătos de cât bordeiul sau chiar casa unui săten de al nostru. Nu vor
besc de escepţiunî, ci în regulă generală. In acelaş loc adese-orî găi
nele. raţele, porcii şi chiar câinii se bat pentru întâetate. Ce voiţi ? 
eî se simt maî slăpânî de cât stăpânii lor. Uşa prin care crivăţul intră 
nesupărat se deschide în noroiu. Ferestrele, dacă sînt, se deschide 
pentru a-'ţî oferi priveliştea сё maî desgustătore şi tot d'o-dată сё maî 
nesănătosă, pentru a face loc aerului infectat de acidul amoniacal al 
băligaruluî. Şi cu tote acestea acolo, într'o gaură, în mijlocul nomo-
luluî, în fie-care seră nişte fiinţe omeneşti, carî au dreptul sacru de 
a respira aerul curat, vin să se odihnescă de ostenelile dileî. Nimeni 
nu-'î primeşte de cât animalele, nimic nu le mulţămeşte vederea; masa 
este golă, vatra... îngheţată !!... 

Iată unde stăm cu instrucţiunea 
Şi cu tote acestea nicî aci femeia nu e femee. 
In loc să îngrijescă de cina bărbatului, ori de copiî, îngrijeşte de vite. 
Câtă deosebire ar fi, dacă lăsând pe sema bărbatului grelele lu

crări ale pământului, am mărgini pe ale femeii înlăuntrul casei! «Fe-
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meile sînt făcute ca să păzescă casa ; numai acasă ele pot găsi adevă
rata fericire ;» toţî înţelepţii dovedesc acesta. 

Femeia în prevederea eî ar pregăti tote pentru cesul înturnăriî băr
batului, pe care 'l-ar aştepta cu o mare nerăbdare şi cât de dulce ar fi 
acel moment pentru bărbat ! Buna casnică s'ar înfăţişa atuncea băr
batului eî cu totul gata şi în mijlocul îmbelşugăreî, încongiurată de 
pâlcul voios cl copilaşilor lor. Ast-fel ar trebui să fie viaţa şatenului : 
o viaţă dulce şi lesniciosă, sub un cer senin şi într'un aer curat De 
unde să aibă el însă idee de acesta fericire, când nu cunoşte nicî traiul 
bun, nicî farmecul mângâerilor, nicî puterea amorului? Şi ce este şi 
mal trist, este că, aceste privelişti, isbesc ochii noştri, dar rămânem in
diferenţi. Timpul ne-a obicinuit cu ele şi obiceiul rădicăndu-ne mila, a 
devenit o a doua natură. Sărmanii omeni! eî vedem că eî simt atât de 
puţin în cât nicî nu ne vine a'î uşura. 

Cu tote acestea nu e greu de a'î converti. Două mijloce sînt pentru 
acesta : primul de a se înfiinţa instituţii primare ceva maî întinse 
speciale pentru fete, care să-le pue într'o stare de a dirige bine mena-
giul caseî şi de a învăţa ele înşi-le pe copiî la rândul lor. A înfiinţa în 
sate o asemenea instituţiune, este a întorce femeilor cea ce li-s'a răpit, 
adică influenţa care înavuţeşte bordeele şi care civiliseză poporul. Nici 
o dată instrucţia nu va prinde rădăcini adencî, la ţâră maî cu samă, 
dacă nu va fi insuflată copiilor prin mame şi bărbaţilor prin femei. 
Femeile decî, dice un adevărat educator, au miraculosul talisman de 
a domina lumea spirituală şi fisică a omului pe păment, pentru că 
prin manierile lor blânde, zâmbitore şi amorose, se introduc uşor în 
inimele bărbaţilor, fiind noî sau copiî lor sau soţii lor : emancipându-
ne de sălbăticie şi înavuţindu-ne cu principii de politeţă ; ele tot de 
o-dată se pot adresa la mintea şi conştiinţa copiilor lor, inspirând în 
aceste facultăţi cereşti iubirea de adever şi de dreptate pentru a forma 
într'înşi un caracter nobil, ca să despreţuiască viţiile şi pasiunile năs
cute în omeni din întunericul conştiinţei, părăsită de luminile minţii, 
cari sunt inteligenţa şi judecata şi în mijloeul acestor fatale pasiuni a 
grava în lumea spirituală frumosele virtuţi, ca activitatea, iubirea de 
adever şi de dreptate. 

Mijlocul cel d'al doile care este o urmare acelui d'ânteiu, consistă a 
lăsa femeilor din sate ocupaţiunile secsuluî lor, cu alte cuvinte ale în
torce la legile natureî. Acesta constitue o prefacere întregă. Femeia re
luând lucrul său îşî reia frumuseţea. Fiind ocupată cu lucrurî maî de
licate, gusturile i se curăţă, manierile i se îndulcesc; ё atuncî va căuta 
curăţenia, va simţi traiul bun şi va veni o di în care tote dorinţele eî 
vor ajunge la inima bărbatului. «Delicateţa femeeî estecelmaî puternic 
frâu al barbariei bărbatului.» 

Mi se va obiecta pote, că scoţând pe femee de la lucrul bărbatului 
se ruinedă tot al lor. Eu voiu răspunde că departe de a-î ruina, cred 
că i îmbogăţesc. Căcî, ce regulă pote fi într'o casă, sau, maî bine dis, 
ce economie acolo, unde în traiul vieţeî, unde casa este fără condu-



S t a r e a c a s n i c ă a ş a t e n u l u i n o s t r u 

cetor, bărbatul fără sfaturi şi copiî uitaţî?! ocupaţiunile caseî care 
sînt forte numerose, nu sînt ore în cele maî multe casurî şi produc
tive ? Ore nu a femeiî este datoria de a înpriji de păsări, de a primi 
cu mâna-î conservătore munca bărbatulnî, a culege pomele, a cultiva 
şi torce inul şi cânepa precum şi a ţiese ? Dacă pentru munca câm-
puluî trebuesc braţe vigurose, nu e maî puţin adeverat că şi pentru 
casă femeia trebue să fie stabilă şi să fie inspirată de sentimente no
bile, materne spre a îndulci orele de repaos ale bărbatuluî. 

Să nu uităm că femeia este ante-mergetorea civilisaţiuniî. Acolo 
unde femeia îşî cunoşte datoriile şi le face cu dragoste, acolo unde ё 
este gasdă şi bărbatul numaî un eăletor, unde eî îî este lăsată grija de 
casă şi bărbatul îşî vede de meseria sa, acolo, dic, cu cel maî mare 
cuvent, este o adevărată fericire. 

Christ. Stefănescu Reverinu, Iaşî. 

C U M Î N V A Ţ Ă G E R T R U D A C O P I Î S E I 
Capul d'operâ pedagogică, al luî PESTALOZZI 

(Compus din 14 epistole adresate amicului seu Gessner.) 

lOpistol» u doua. 1} 

1° Cu ajutorul unei nomenclalure bine regulate, întipă
rită aşa de adânc in minte, in cât să nu se maî ştergă, cu a-
cest ajutor se pote stabili o temelia generală pentru tote te
lurile de cunoştinţe. Gonducendu-se de acesta nomenclatură, 
dascălul şi şcolarul, împreună sau fie care în parte, pot ajun
ge cu încetul, dar forte sigur, să dobândesca noţiuni deslu
şite în tote ramurile ştiinţei. 

2° Puind pe copiî, cum începeam eu să fac, puind pe co
piî să tragă liniî, unghiuri şi arcuri pe tablă sau şi pe nârtie, 
dăm puteri impresiilor primite de eî din tot ce ved. Aşa dar 
eî au în mână o putere dobândită prin educaţiune, şi care la 
urma urmei trebue s'ajungă a răspândi o lumină din ce în 
ce maî vie asupra tuturor lucrurilor ce se înfăţişeză observa-
tiuniî lor. 

3° In ce priveşte începutul socoteleî, întrebuinţarea lucru
rilor materiale sau cel puţin a puntelor cari înfăţişeză aceste 

i) Vedi No. 11. pag. 387, al acesteî reviste. 
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lucruri, va aşeda pe temelie sigura învăţătura aritmeticei in-
tregî, ferind pe copiî de greşeli şi de încurcătură în cursuri
le maî înalte. 

4° Vedend pe şcolarii meî că învaţă pe dinafară descrie
rea mersului, a stării în piciore, a posiţiuniî şedânde sau 
culcate, şi altele de felul acesta, Krusi înţelese legătura care 
reapropie ântâiele cunoştinţe de scopul ce eu caut sâ ajung 

prin ajutorul lor, adică luminarea treptată a tuturor idei
lor. Nu'î fu greu să înţelegă că copiii descriind astfel subiec
te cari sînt aşa de limpedî în spiritul lor, în câtesperienţa nu 
maî pote adăoga nimic la acesta limpedime, pe de o parte iî 
depărtedî de la pretenţia de a descrie cea ce eî nu cunosc, 
pe d'altă parte îî facî capabili să descrie cea ce eî cunosc în 
realitate, şi 'î pui astfel în stare să formuleze descripţiunî e-
sacte, precise, scurte şi complete, asupra tuturor lucrurilor 
cari intră în cercul noţiunilor intuitive. 

5° Câte va vorbe pronunţate de mine într'o di asupra in-
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fluenţei metodei mele contra prejudiţiilor, făcură asupră'î o 
impresie forte vie. Eu dicem între altele : «Adeveral care e-
se, ţişneşte din intuiţiune face nefolositore vorbirea încurcată 
şi prin perifrase, cari au cam aceiaşi putere contra greşeleî 
şi prejudiţiilor ca şi sunetul clopotelor contra pericolelor 
trăsnetuluî. In adever, resultatul dobândit prin intuiţiune, adi
că adevărul, dă omuluî o putere care închide de tote părţile 
sufletul luî contra influenţei greşeleî, etc.» 

Acesta convorbire dete lui Kriisi convingerea deplină că 
greşela şi prejudiţiile se pot combate urmând dupe metoda 
me, adică trecendu-le sub tăcere. 

6° In fine, culegerile de burueni făcute de noî, vara trecută 
şi convorbirile cărora ele deteră loc îl convinseră că tote no
ţiunile, ce ne vin prin simţuri, vin din privirea natureî şi 
din grijia ce avem pentru culegerea şi păstrarea a tot ce na
tura înfătiseză privirilor nostre 

Aceste consideraţiunî, adaose la armonia dintre procedu-
relemele de învăţământ şi dintre natură, îl convinseră definitiv 
că temelia or-căriî ştiinţe repausă pe reunirea acestor proce-
dure, aşa de bine, în cât un dascăl ar pute la nevoe să înveţe 
numaî modul de a le întrebuinţa pentru ca atât el cât şi scola-
riî sel, să dobândescăsuma cunoştinţelor cari sînt scopul în
văţământului ; că, prin urinare, nu este cestiunea să aibe în
văţătură adâncă, ci o judecata sănătosă şi ore-care practică a 
metodeî fie pentru a arunca în mintea copiilor temeliile so
lide ale unei învăţăture complete, fie pentru a însufla părin
ţilor şi dascălilor o spontaneitate proprie care să le de satis-
facţiune. 

Ara dis că Kriisi a fost şase anî dascăl de sat, unde avea 
un forte mare număr de scolarî de tote etăţile; cu totă silin
ţa ce 'şi da, nicî odată el nu văduse inteligenţa lor atingend 
desvoltarea şi dobândind soliditatea, siguranţa, întinderea şi 
neatârnarea la cari copiii noştri ajung la Bertud. 

Căutând căuşele acestei deosebiri, îl isbiră maî multe. 
Antâia deosebire o găsi în principiul care prescrie ca să 

se încapă cu copilul de la noţiunea ce mai simplă şi să nu 
se pâşescă la alta maî nainte de a o cunoşte copilul pe acesta 
cu desăvârşire, apoî să mergă pas la pas fără sărituri, adăo-
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gând mereu o mică cunoştinţă la cunoştinţele peste cari co
pilul este pe de plin stăpân. El vetlu că chiar la începutul 
înveţătureî, aplicarea acestui principiu, păstreză vie în copil 
ace mărturie preţiosă despre energia luî firescă. 

«Cu acesta metodă, dise el însuşi, copiiî sînt numaî diri-
gcţî, eî nu sînt de loc împinşi, siliţi.» Altă dată, la fie-care 
lecţiune, el era nevoit să repete mereu şcolarilor : reflectaţi, 
gândiţi-vă bine, nu v'aduceţî aminte ? 

Nici nu putea altfel. El intreba, de esemplu, la aritmetică: 
De câte ori se cuprinde 7 în 63 ? Copilul ne fiind de loc pre
parat pentru acesta, cu mare greutate, dupe multă gândire 
d'abia pute să respundă. Pe când acuma, dupe metodă, co
pilul are sub ochi în 9 locuri câte 7 pietricele sau alte lucru
ri, el a înveţat să le numere ca 9 şepte puse unele lângă al
tele; el numaî are decî trebuinţă să 'şî bată capul pentru ca 
să respundă acestei întrebări ; de şi i s'ar face întâia oră a-
acestă întrebare, adică că 7 este cuprins de 9 ori în 63, dar 
eopilul ştie positiv cea ce este întrebat ântâiaşî dată acum, 
pentru că el cunoşte de mai nainte tote elementele. Tot asa 
este în tote ramurile metodei. 

A doua observaţie făcută de Kriisi este următorea : «Vor
bele si figurele ce eu înfăţişez una câte una şcolarilor meî, 
pentru ca să 'î înveţ a citi, fac asupra lor o impresie cu to
tul deosebită de a fraselor compuse date copiilor dupe obice-
iu.» Kriisi examinând atunci mai de aprope aceste frase, le 
găsi compuse astfel în cât e cu neputinţă copilului să ai-
be ce mai mică idee limpede despre natura a-parte a fie că
rui termen cari le compune. Copilul nu zăreşte, în aceste 
combinări de vorbe, nici un element simplu şi cunoscut lui; 
ci vede în ele numai o amestecătură încurcată si nentelesă 
de lucrurî necunoscute, de care învăţătorul se serveşte, pen
tru ca să "1 împingă, contra instinctelor luî, fără să ţie sema 
de puterile luî şi prin tot felul de sforţări, pentru ca să'l îm
pingă să înveţe şiruri de idei cari i sînt cu totul streine în 
sineşî şi carî, afară de acesta, i sînt înfăţişate prin vorbe teh
nice, necunoscute luî. Krusi vedu că eu lepădăm acesta marfă 
a pedagogilor noştri şi că făceam pentru şcolarii meî cea ce 
natura face pentru selbaticî, puindu-ie tot-dauna sub ochî 
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numaî câte o singură imagine, apoî căutând un cuvânt pen
tru acesta imagine. El vedu că acesta simplă înfăţişare 
de imaginî nu provocă din partea lor nici o judecată 
nicî o conclusie, pentru că nu intră asfel în capul 
lor nimic care să semene uneî tese sau. care să li se 
de ca avend un raport ore care, cu adeverul sau cu 
erorea; totul li se înfăţişeză numaî ca materie de ob
servaţie ; li se dă în mână, ca să dică asa, un fir de ată care, 
legând descoperirile lor din ora ântâia cu cunoştinţle ce vor 
dobândi prin educaţiune, i va conduce maî târdiu în mersul 
lor de înaintare. Din ce în ce maî mult, Kriisi se pătrunse 
de geniul metodei şi 'î recunoscu tendinţa generală d'a re
duce tote mijlocele de înveţătură, în fie care ramură a 
ştiinţei, la primele elemente şi a nu adăuga nicî o dată de 
cât puţin câte puţin şi în dose mici acestor elemente, aşa în 
cât, tot adâogând mereu, să se dobândescă un progres ne 
curmat şi fără lipsurî. Şi din di în di, Kriisi se arată maî 
dispus să lucreze cu mine în acest spirit, şi mi ajuta de 
complectai un abecedar şi o aritmetică, întemeiate numaî pe 
aceste principii. 

Din ântâeîe dile ale tăverăsieî nostre, Kriisi arătase do-
А А I 

rinţa de a se duce la Bale să povestescă luî Tobler^) cu care 
era strâns legat, mortea luî Fişer şi sâ'î vorbescă despre situ
aţia actuală. Eu profitai de ocasie şi'I spusei că aveam neapă
rată trebuinţă de ajutor pentru lucrările mele literare şi că 
aş fi încântat, dacă s'ar pute să'mî asocieze pe Tobler, pe 
care'l cunoşteam din corespondeţa luî Fişer. Ii diseî de a-
semenea că, pentru executarea programei mele, mî ar fi 
încă forte trebuincios un profesor care sa ştie desina şi cânta 
Kriisi se duse la Bale, unde vedu pe Tobler, care se decise 
pe dată să primescă propunerea me şi dupe câte va săptă
mâni, el şi sosi la Bertud. Gând află de la Kriisi că aveam 
trebuinţă şi de un dessinator, el se gândi la Buss care de 
asemenea nu stete la îndoelă să primescă propunerea luî. 

(') J. G. Tobler (1769 - 1843), născut la Torgen, stete cu Pestalozzi 7 anî, ca pro
fesor de istorie şi de geografie In 1807, el fonda o şc61ă industrială la Mulhusa, sta
bili la St-Oall o casă de educaţie.— Tobler este unul dintre cel mal principali cola
boratori literari al luî Pestalozzi. 
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Iacă opt luni de când Tobler şi Buss sînt la mine. Amice 
Gesner, cred că'ţî va face plăcere sa ştii esact cea ce esperi-
enţa i a învăţat asupra chestiunii de care ne este vorba. 
Tobler a fost cinci anî dascăl într'o familie forte mare din 
Bale. Iată părerea luî asupra stării actuale a întreprinderiî 
mele şi asupra carieriî luî. 

«Deşi în timp de şase anî mî-am pus tote silinţele, resul
tatele învăţământului meu n'au conrespuns aşteptării mele. 
Puterile mintale ale copiilor nu creşteţi în proporţie cu silin
ţele mele meî chiar în proporţie cu cunoştinţele lor reale. 
De asemenea nicî noţiunile isolate cu cari încărcăm mintea 
lor nn păstra o legătură srtînsă şi nu se fixaţi solid şi trainic. 

«Am întrebuinţat cărţile cele maî bune scolastice. Dar, 
pe d'o parte, ele cuprind vorbe din cari copiiî înţeleg pre 
puţine; pe d'altă parte, ele sînt atât de mult pline de ideî 
cari trec peste cercul esperienţeî lor şi aşa de depărtat de 
modul de observaţiune propriu etăţiî copiilor, încât trebuia să 
perd afară din cale mult timp, pentru ca să le esplice cea ce 
nu puteau înţelege eî. 

Şi apoî chiar aceste esplicaţiunî, cu totă munca şi cu totă 
bătaea me de cap, n'aducâu maî nicî un folos pentru des
voltarea adevărată a inteleginţeî lor; era dabia ca o radă lu-
minosă care să strecoră icî si colo într'o cameră intunecosă 
prin crăpăturile uşeî sau ale păreţilor. Cu atât maî mult era 
de asemenea pentru acele cărţî cari se cobor până în adânci
mile cele maî de î'os ale cunoştinţelor omenestî sau cari se 
ridică, pe d'asupra norilor, pînă la sanctuarul lumineî eterne 
fără să permită copiilor a pune piciorul pe pământ, şi unde 
totuşi otneniî trebuesc neapărat să lăcuâscă maî ântâiu, dacă 
este adevărat că eî învaţă sa mergă înainte de a Învăţa să 
sbore, şi dacă le trebue ăripî spre a se ridica la ce maî mica 
înălţime. 

«Sentimentul confus al tuturor acestor rele al învăţă
mântului mă conduse de timpuriu să încerc a amusa pe şco
larii meî ceî micî de tot puindu-le dinainte felurite lucruri; 
cât despre ceî maî mari, căutaî să le dau noţiunî limpedî 
întrebuinţând învăţământul socratief1). Prin întrebuinţarea de 

(') Vedî Nota 1 đe la pagina 3 8 8 No. 11 al acestei îeviste 
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lucrnrî, şcolarii micutî câştigară deosibite cunoştinţe. însoţii 
acesta metodă de procedurile aretate de cărţile cele maî 
bune; dar tote cărţile de cari voii să me servesc în acest 
scop; erau scrise aşa, că ele presupuneau cunoscut cea ce 
trebuiau să facă maî ântâiu cunoscut copilului, voesc să dic 
limbagiul. Tot aşa era şi cu învăţământul meu socratic ce 
făceam cu şcolariî maî mari, adică prin ele dobândiam re-
sultatul ce produce şi ce trebua să producă orî-ce espHcare 
ce nu găseşte un punct de rezim în cunoştinţă. 

Maxime culese din dogmele vechilor înţelepţi 

Sînt mulţi omenî carî se întrec în glume, dar forte puţinî carî să se 
întrecă pe calea virtuţiî. 

Atuncî e cine-va avut, când se mulţumeşte cu ce are. 
Omeniî cer adese acea ce li separe bun, nu însă ce e în adever bun. 
Omeniî, adese-orî, nu iau săma la cea ce le vine în gând fiind deş

tepţi, dar se sperie de ale lor vise, şi de multe ori esaminăză, cu mult 
interes, acea ce se petrece în cap când dorm. 

Dorinţele şi poftele nemăsurate sînt isvorul tuturor nenorocirilor, de 
care sufere întrăga omenire. 

Pântecele e prăpastia vieţeî 
Clevetitorul muşcă maî reu de cât animalele sălbatice, iar linguşi

torul maî rău de cât cele domestice. 
6meniî cari vorbesc frumos despre virtute fără să o practice, cum 

şi oratorii cari vorbesc bine fără să lucreze ast-fel, semăna cu instru
mentele de musică, care dau sunet plăcut dar n'au simţiment de 
tonul lor. 

E mult maî bine să se console cine-va de nenorocirea ce'l apasă de 
cât să se spânzure. 

Coronele şi decoraţiele sînt semne de glorie aşa de şubrede ca bă-
şicele ce se fac pe apă şi se sparg îndată. 

Aurul este scump, pentru că are mulţî invidioşi. 
Este o uşurinţă pentru astronomii şi matematicii ce studiază astrele 

cereşti: sorele, luna şi stelele, fără să cunoscă maî ânteiu lucrurile 
dimprejurul lor. 

Lucrurile cele maî folositore sînt adese cele maî puţin stimate. 
Aprope totă lumea trăeşte în servitute, căcî servitorii se supun stă

pânilor şi aceştia patimilor. 
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Umeniî dau de milă maî lesne orbilor şi şchiopilor de cât filosofilor, 
pentru că maî lesne devine cine-va orb şi şchiop de cât filosof. 

Diogene. 
0 viaţă scurtă şi plăcută e mult maî de preferat de cât lungă şi cu 

supărări. 
Plăcerea fiind un bun dorit de toţî, trebue respinsă când reul ce 

reese din ia covîrşeşte mulţumirea. 
Plăcerile spiritului sînt maî folositore de cât ale corpului, căcî cor

pul nu simte de cât durerile de faţă, pe când ^spiritul le simte şi pe 
cele trecute şi pe cele viitore. 

Rangul apreciat după decoraţii este parodia valorii personale. 
Cînd sîntem în glorie, lumea e cu noî, când am cădut ne este contra 

sau ne şi despreţueşte; decî, maî bine să trăim în pielea nostră de cât 
în opinia altora. 

Repausul fără studiu e un fel de morte, care pune pe om de viu în 
morment. 

Fericirea aparţine celor cari se mulţumesc de posiţia ce aii. 
O sută de nebuni puşi în cântar nu fac cât un înţelept 
Viaţa nebunului e maî amară de cât mortea. 
Lipsa naşte durerea. Plăcerea şi abundenţa nasc urâtul; decî, 

omenii săracî sufer de durere şi ceî bogaţi de urât. 
Nefericirile exteriore le suferim maî uşor, iar cele interiore maî 

greu, căcî destinul se schimbă, dar propria nostră calitate remâne ne-
schimbătore. 

Corp bine organisat şi sănătos, caracter nobil, umore veselă şi cap 
capabil sînt bunurile de căpetenie pentru a nostră fericire. 

Veselia e flârea fericirii. 
A sacrifica cine-va sănătatea carierei, studiului, măririi şi cu ose

bire petrecerilor abusive, e o nebunie neertată; din contră, totul tre
bue să cedeze sănătăţeî. 

Mortea fiind o încetare de ori-ce simţire, este un ce, care nu ne pri
veşte în nicî un mod, de 6re-ce noî nu avem, nicî un amestec cu 
densa, căoî pe când noî sîntem în fiinţă ё nu este şi îndată ce ё este, 
noî nu maî sîntem. Decî când cine-va e în lume, e forte natural d'a 
voi să remână pe păment, atât cât plăcerile îl ţin legat în lume şi nu 
trebue ca cine-va să cerce сё maî mică mâhnire eşind din lume, în
tocmai cum nu simte cine-va când se scolă de la o masă după ce s'a 
săturat. „ . 

bpicur. 

Culese đe N. Andreescu. Poinăreî, ţMuscel) 1886, Martie 17. 
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SURDO-MUŢll 

M E T O D A D E A'î FACE S Ă V O R B E S C Ă i) 

Cum trebue să se începă învăţătura surdo-mutuluî ? 

Vrând să începem articulaţia, nu trebue să plecăm de la 
sunetele ce copilul surdo-mut scote din pieptul seu, fără să 
aibe conştiinţă de ele; pentru-că aceste elemente întunecase, 
scose de surdo-mut de la sineşî, în genere sînt nişte sunete 
nasale, guturale sau răguşite, forte displăcute auduluî, apro-
piindu-se maî mult sau maî puţin de sunetele vocale ale a-
uditorilor, dar presentând greutăţi, adese neînvinse. Aceste 
sunete aduce o încurcătură seriosă învăţământului; de acea 
învăţătorul trebue să le înlăture şi să se silâscâ a depărta de 
la ele atenţia şcolarului şeii. 

Orî-ce profesor de articulaţie ştie că este mult maî bine să 
creeze sunete dc cât să le corige. Căcî, de ce folos vor fi în prac
tica învăţământului seu nişte sunete sau articulaţiunî isolate 
pe cari el nu le va pute întrebuinţa pe dată ? învăţătorul va 
trebui să le părăsescă, pentru-ca să se dedea unuî învăţă
mânt maî raţional, uneî metode progresive aşa ca literele 
cele maî uşor de pronunţat să serve ca punte *de trecere la 
cele maî grele. Afară de acesta, va trebui să de şcolaruluî 
cât maî curând, un scop practic, prin formarea de vorbe a 

(l)VeđJ No. 6 [pagina 217—222] din acesta revistă. 
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cărora semnificare să i se facă cunoscută; asfel, şcolarul se 
va convinge despre însemnătatea învăţătureî ce i se dă; se 
va încuragia în sforţările sale pentru a învăţa să vorbescă. 

Ordinea în care se vor înveţa literele 

Care este succesiunea literilor ce trebue adoptată ? 
«Esperienţa m'a condus, dice D-l Magnat, să arangez su

netele asfel încât ântâiul să prepare calea celui d'aldoilea. 
Orî-cine înţelege că, a înveţa articulaţia pe surdo-mut, nu i 
se pot presentasunetele sati semnele (literile) cari le înfăţişeză 
aşa precum acesta se face pentru copilul auditor; căcî, pe când 
pentru acesta nu este nevoe să mă preocup de organele 
cari concură la producerea vorbei, pentru acela, lucrul im
portant fiind înainte de orî-ce producere a sunetului, totă a-
tenţia dascălului va fi îndreptată asupra lirerilor representând 
sunetele cele maî usore de articulat si având o asemănare 
mecanică.» 

Începând cu litejile labiale, forte adese în prima lecţie 
copilul articulezăp, t, f, v, litere la a cărora pronunţare se 
observă uşor mişcarea organelor respective. Totuşî, dacă, în 
scopul de a înveţa pe surdo-mut tote sunetele limbii cât 
maî curând, încep cu sunetele cari au legătură între ele, 
trebue să me feresc de a'l înveţa tote consunele una după 
alta şi acesta pentru motivele următore : 1° pentru că cele
lalte organe vocale ale copilului nu trebue să remână în ne-
lucrare; 2° pentru-că învăţământul silabic care presentă 
multor şcolari greutăţi forte seriose, ar începe pre tărdiu ; 
tot aşa ar fi şi cu partea practică a învăţământului. 

In articulaţia consunelor, şcolarul trebue să emită, să 
spună, vaiorea nu numele literei; căcî la fie-care literă tre
bue să deosebim două lucruri, adică numele şi vaiorea eî. 

Aşa, de esemplu, litera acesta p are numele pe, pe când 
vaiorea eî fonică (sunetul) o dau organele vocale puse în 
mişcare prin pronunţarea eî; de acea semnul acesteî iitere(p) 
este acela ce s'aude la pronunţarea în vorbele cap, ţcrp, 
dop, e tc ; sunetul litereî с s'aude la pronunţarea acesteî 
litere în vorbele lac, pac, fac, etc; sunetul litereî t s'aude 
la pronunţarea eî în vorbele tot, pot, pat, etc. 
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Maî nainte de a forma silabele, şcolarul va înveta să e-
mită, să pronunţe a parte fie-care literă (consună şi vocală 
pentru casă se potă pronunţa curat şi desluşit pe cât se pote); 
de acea înveţătorul îî va corige pe dată defectele cari ar 
pute să fie în articulaţiunea luî, căcî aceste defecte devenite 
obiceiuri vor persista cu totă stăruinţa mî de a le îndrepta); 
maî târdiu, când atenţia sa va trebui să se concntreze asupra 
espresiuniî cugetării sale, nişte corecţiunî repetate intre-
rupendu'l mereu ar vătăma învăţarea luî. 

In genere, surdo-muţiî dau un rcsunet nasal tuturor sune
telor; pentru-ca să preîntâmpine acest defect, nu trebue sase 
începă, dintâiu învăţarea literelor nasale; afară de acestea, 
învăţătorul va ave mare grijă ca literele linguale să nu se 
articuleze pre aspru; va priveghia de asemenea ca articula
ţiunea consunelor să se prelungiască în destul. Din contră, 
sunetul vocalelor nu va fi preluugit. 

In fine, o condiţiune principală pontru-ca surdo-mutul să 
aibe pronunţarea înţelesă, este să i se observe vorbind le
gile intonaţiuniî. să i se aralo deosibitele valori ale sune
telor a, a, e, e, i, î, î, o, o; ai, au; etc; precum şi silaba 
unei vorbe asupre căriia el trebue să accentueze maî mult 
sau vorba principală a uneî frase ce el va trebui s'apese în 
vorbirea sa. 

Scopul principal către care tind silinţele învăţătorului 
este de a face pe surdo-mut să vorbescă cât se pote maî 
natural. 

Surdo-mutul nevorbind, aerul intră în plămânii săi, nu
maî prin nas; de asemenea în respiraţie, el ese prin nas; 
rareori gura luî jocă rolul de organ respirator; e este maî tot-
d'a-una închisă, de acea si sunetele ce scote ei de la sinesî, 
negreşit că sînt nasale, defect ce va trebui congiat cu grijă 
în funcţiunile lor, plămânii primind numaî aerul propiu res-
piraţiuniî n'au dobândit gradul de putere necesar pentru 
producerea sunetelor. 

Prolesorul va începe decî învăţământul articulaţiuniî prin 
exerciţiul plămânilor cari constituesc partea esenţială a orga-
nuluî vocal. El va respira însuşi încet, dar cu destulă putere fără 
să trecă peste o respiraţie naturală, şi puind una din mâî-
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nele şcolarului pe pieptul seu, şi celelaltă pe spatele seu, 
îl va pune să observe mişcarea ce aerul produce în 
pieptul seu, apoî îl va angaja să'l imiteze, va pretinde de la 
şcolarul seu ca să respire cu plămâniî plini şi să lase 
a'î scăpa suflarea numaî puţin câte puţin, dar fără între
rupere. Acest exerciţiu este forte important, atât pentru 
desvoltarea plămânilor cât şi pentru a dobândi putere bună 
In emisiunea vorbei. Şcolarul nu va respira pre iute nicî 
pre adese, pentru-ca să potă citi sau articula o vorbă de 
mai multe silabe sau chiar o frasă fără s'o tae printr'o re-
suflare grăbită care ar face-o neînţelesă. Dacă, în acest e-
serciţiu, şcolarul lasă să trecă prin nasul seu o parte din 
aerul ce a respirat, trebue să se corecteze acest defect care 
ar persista în tot cursul articulaţiuniî şi ar da vorbeî luî 
un ton pe nas forte displăcut. 

Cel maî bun mijloc de întrebuinţat pentru acesta corecţiu-
ne este apucarea nasului, adică închiderea nărilor şcolarului. 

«Ara şcolari, dice D-nu Magnat, cari la intrarea lor în 
pensionatul meu nu puteau stinge lumânarea cu suflarea 
nici la depărtarea de o schicpă, acesta este proba сё maî în
vederată despre slăbiciunea plămânilor lor. Vorbirea însă 
a unui asemenea şcolar va ave claritate şi limpedime numaî 
când plămânii luî vor fi atins un grad de putere îndes
tulător, pentre ca să stingă o lumânare departe de gura lui 
la 40 sau 50 centimetri. Totuşi, dacă este neaperată trebu
inţă a insista asupra acestui eserciţiu, nu trebue însă a'l 
prelungi până la ostenirea şcolaruluî, el va fi în proporţie 
cu puterea luî corporală, adese repetat, va ţine puţin la fie
care dată. 

S'au născocit felurite instrumente pentru ajutorul institu
torului în dobândirea sunetelor, s'au întrebuinţat spatule, 
un fel de linguri cn doue căpetee pentru ţinerea limbii, s'a 
întrebuinţat cleştişore pentru ţinerea limbii într'o posiţie 
ore-care sau pentru a o ridica. Dar introducerea degetului 
şcolaruluî in gură pote împlini la trebuinţă, acelaşi lucru. 
Oglinda însă este instrumentul care are în adever ore care 
folos. Când se trage la început atenţia şcolaruluî asupra miş
cărilor buzelor pentru ca el să le imiteze, el priveşte maî ales 



Surdo-muţiî 459 

la ochiî dascălului seu, asfel că el perde in parte tocmai cea 
ce este maî însemnat în articulatiune. 

Acest reu inceteză numaî dacă profesorul se pune cu 
şcolarul seu înainte unei oglinde. Şcolarul vedend de o dată 
mişcarea gureî sale şi a profesorului seu, între cari el pote 
stabili o comparaţie care, prin încercări repetate, îl pune în 
stare să şî corige defectele sale de pronunţare. 

Totuş oglinda nu este neapărat trebuinciosă, adese pote fi 
înlocuită cu folos priutr'un şcolar care dupe ce el a biruit 
greutăţile, este în stare să le esplice, prin semne, şcolarului 
noii si să'î ajute a le birui si el. 

In scopul de a da putere glasuluî şcolarilor lor, uniî pro. 
fesorî i pun să ţină lung timp acelaş sunet, afară de alte rele 
cari decurg din acesta urmare, ё produce un reii mare că 
osteneşte grosnic organele vocale ale şcolarilor. De unde 
vocea lor la începutul lecţiuniî sonoră, la sfârşit devine un 
fel de ţipet plângător, răguşit, ostenit. Neavând nicî o idee 
despre sunet, copilul nu înţelege scopul ce'şî propune das
călul, de acea acest exerciţiu ii fatigă, descurageză şPl face 
să prinză desgust pentru lecţiunile de articulatiune. 

Creşterea şi îngrijirea albinelor la sate 

Creşterea albinelor ar trebui să fie una din ocupaţiunile cele maî 
însemnate pentru omeniî cari trâesc la ţară, fiind că acesta lucrare nu 
cere maî nicî o cheltuială; cu tote acestea productul acestor preţiose 

insecte este însemnat. Fie-care stup aduce pe an un folos bănesc maî 
bine de 10 leî noî cel puţin. 

De la o vreme încoce, însă îngrijirea albinelor, acesta ramură a 
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agricultureî nostre, se pare negligiată, şi asta o dovedeşte orî-ce om 
care trăeşte la ţară, căcî înainte vreme maî mulţi sătenî aveu un mare 
numer de stupî şi se ocupau serios de creşterea albinelor, iar acuma 
se ved pre puţini, carî să maî îngrijescă de densele. Cera din pricina 
acesta a început a se scumpi, ba în loc să avem lumânări de ceră cu
rată, vedem altfel, o ceră falsificată cu felurite grăsimi, carî aprincjân-
du-se, produce un fum nesuferit şi vătămător sănătăţii. 

Ar trebui să ne ocupăm serios de creşterea albinelor, şi la asemenea 
ocupaţiune gândindu-me, ieau curagiul a face o descriere pe scurt 
despre modul cum se cresc albinele pe la ţară. 

D-l Eliă Baican, fost revisor al şcolelor din judeţul Ilfov, cerea de 
la învăţători să adune felurite obiceiuri de la sătenî, cum şi cunoştinţe 
originale asupra millocelor cum se cresc albinele la sate, şi după 
acesta se luară maî mulţî revisorî din ţară şi discutară cu învăţătorii 
asupra chestionărilor propuse de D-l Baican. Dar puţin s'a făcut. 

Eu încuragiat de povăţuirile D-luî Baican am şi început a'mî pro
cura de atuncî vre-o câţi va stupî şi a me ocupa de crescerea albi
nelor. 

Din gura sătenilor, care se maî ocupă cu acesta ramură agricolă 
am adunat următorele cunoştinţe : 

Ca să ne putem procura stupî cu albine, acesta o putem face în 
două moduri : sau că prindem un roiu de aiurea, sau că cumpărăm un 
stup bun şi sănătos de la vre-un cultivator. Dar în acest mod din 
urmă cam costă mulţî banî, de ore-ce un stup se cumpără cu maî 
bine de două-decî leî noî, şi nu pote fi sigur orî-cine de reuşită, fiind-că 
pote să fie reu îngrijit înainte şi more. Să fim dar economicoşî, şi ca 
să fim siguri de o bună reuşită să ne silim a prinde roiu. 

Ce este însă roiul şi cum se prinde ? 1 n general prin roiu se înţelege 
o reunire de maî multe albine, avend în capul lor o albină maî mare, 
după care se conduc cele-l-alte şi care se numeşte Matcă sau Regină; 
se despart dintr'un stup şi se stabilesc în altă parte. Causa roitului se 
dice de unirea, este îmulţirea albinelor înlr'un stup, iar după alţiî do
rinţa Mătciî de a scăpa de rivalitatea celor alte Mâtcî maî tinere. 

înainte de a pleca roiul se observă ore-care pregătiri în stup. Cu 
câte-va dile înainte albinele se duc de visiteză scorburile de copaci 
seu alt-ceva, ca să ştie unde să se stabilescă. O dată găsit locul, acele 
albine se duc de vestesc pe cele-l-alte din stup, apoî se întorc maî 
multe să vaqlă împreună viitorea lor locuinţă Incredinţându-se bine 
se întorc la stup şi se pregătesc să plece tote. Plecarea se face pe un 
timp cald şi liniştit, cam de la 10 ore dimineţa, pînă la 4 ore după 
amiadî. Epoca roitului începe de prin luna lui Maiu şi ţine tot timpul 
călduros. Adesea-orî s'a vedut că un stup sănătos roesce de 4 şi de 5 
orî pe vară. 

Când plecă roiul se arată ore-care semne: Matca începe a cânta; cu 
câte-va clile înainte, se aude un sgomot, unele albine es p'afară şi se 
pun pe păreţiî stupului; bărbaţii, numiţi trântori, fiind leneşi, se îugri-
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jesc a eşi maî dinainte. Sosind momentul plecăreî, albinele încep a eşi 
din stup una câte una şi se află în aer împreună cu Matca. Dacă se 
află vre-un arbor în apropiere, se agaţă de crăcile luî să se odihnescă, 
făcend ast-fel o masă considerabilă atârnată în aer. In astă stare albi
nele aşteptă călăuzele, carî trebue să le conducă. După sosirea călău
zelor albinele plecă, şi dacă distanţa pînă la noua locuinţă este pre 
mare, se maî opresc ca să se maî repauseze. 

Cultivatoriî, carî vor să se ocupe cu educaţiunea albinelor, pândesc 
cu multă grijă momentul roitului; pregătesc ulee, le curăţă, le spală şi 
prind roiul care voeşte să plece. Când roiul este în aer, cultivatorul în
cepe a fluera supţire, aruncă cu pulbere înaintea luî, spre a'î împedica 
mersul şi a'l face să se oprescă. Îndată ce roiul s'a oprit pe un pom, 
venim cu uleiul şi '1 legăm de desupt, iar cu o mână scuturăm arborul, 
şi albinele cad în uleiu; în acel timp maî aprindem şi cârpă, ca, cu fu
mul să le putem ameţi spre a nu ne pute înţepa. Uniî cultivatori stro
pesc uleiul maî nainte cu saramură de sare. Une-orî se întâmplă ca 
roiul să se pue pe un trunchiu de copaciu, când nu'l putem scutura; 
în caşul acesta trebue a lega cu o funie uleiul d'asupra roiuluî, iar de 
jos cu un băţ cu cârpa aprinsă, gonim câte puţin albinele pînă să mută 
tote în uleiu. Apoî îl luăm binişor, îl astupăm la gură cu o pânză şi '1 
punem ast-fel la un loc curat, intorcendu-1 după obiceiu cu gura în jos. 
De desupt ca să nu tragă umecjelă 'î punem un fund. In acesta stare 
albinele puse în uleiu (stubeiu) iea numirea de stup, iar locul, unde se 
aşad,ă stupii se numesce stupărie. 

In siup sunt treî feluri de albine: Matca sau Begina care este maî 
mare de cât tote şi de care ascultă albinele, bărbaţii seu trântorii şi 
albinele lucrătore. 

S'a rjis că stupăria şe numeşte locul seu ocolul, unde s'au aşedat 
stupii. Alegerea unuî asemenea local trebue făcută în ore-care condi-
ţiunî speciale spre a asigura sănătatea şi înmulţirea albinelor. Ast-fel 
dar trebue să îngrijim ca stupiî să fie puşî cu faţa spre răsărit, pentru 
ca albinele să se potă deştepta cât maî de dimineţă, căcî atuncî se 
pote recolta mierea maî cu abondanţă. In cas însă dacă stupiî ar fi 
puşî spre apus, atuncî albinele se deşteptă cam târdiu şi găsind florile 
uscate de arşiţa soreluî, nu pot recolta miere cu abondanţă. 

Să ne ferim de a pune stupiî aprope de ziduri şi de garduri, căcî 
acolo se pot aduna şorecî, sîopârle, brosce, păeginî şi alte lighione vă-
tămătore vieţiî albinelor. Locul trebue a se căuta cât maî ridicat, să 
nu fie umed, căcî aburiî de apă produc mucezelă în năutrul stupilor, 
mierea se face aposă şi oţetită, fiind tot o-dată vătămătore pentru să
nătatea albinelor. 

Este bine ca stupiî să se aşeze în vecinătatea livedilor şi a altor 
plante cari au flori. Şatenul aşadă stupiî în grădina sa care este plină 
de asemenea flori. Nu trebue însă să aşecjăm stupiî sub pomî, ci maî 
departe, spre a pute străbate sorele şi a evita umezela. In apropiere 
este bine să fie vr'un rîu seu isvor, spre a pute albinele să be apă, iar 
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de nu va fi rîu seu isvor, putem face un sghiab, unde le punem apă şi 
pe d'asupra apei să avem grijă a pune trestia plutitore, ca albinele să se 
potă agăţa de ace trestie, şi a nu'şî periclita vieţa în apă. 

Intru cât priveşte formele uleilor, acestea sînt sub diferite forme: 
unele sînt făcute din trunchiu de salcia, salcâm seu alt-ceva scobit pe 
dinăutru şi făcut ast-fel ca un buduroiu lung de trei palme, d'asupra 
'î punem un fund şi cu acoperiş, spre a se depărta apa de ploe, înăun
tru la mijloc înplântăm în păreţi! uleiului câte-va beţe încrucişate, 
destinate spre a'şî forma între ele albinele fagurii, 'î lăsăm maî jos o 
uscioră mică. pe unde să potă intra şi eşi albinele din stup. Altă for
mă de ulee sînt cele făcute din scânduri în formă de lădî bine încheia
te, având o înălţime tot de treî palme, iar lăţimea de două, în faţă lă
săm o uşă mare, care să se deschidă şi să se închidă după voe, iar 
maî jos una mică pe unde să trecă albinele 

Cată să nu uităm că stupii trebuesc aşedaţî pe nişte scaune înalte, 
apre a pute fi feriţi de umezelă şi de diferite lighione. Vara nu trebue 
să mutăm stupii dintr'un loc într'altul, fiind că se întâmplă ca unele all 
bine să Insereze pe câmp, şi întorcânou-se tocmaî a doua di r gtaa 
locuinţa ştiută maî 'nainte şi şed acolo până pier. 

Inimicii albinelor. Ca tote vietăţile albinele 'şî-au inimicii lor. Active 
adunatătore de provisiune pentru iarnă, se găsesc cu tote astea fiinţe 
invidiose şi leneşe, carî vin să le pismuiască resultatul munciî lor. 

Intre acei inimicî sînt: 
1 ) Gărgăunii. Aste insecte, ce sînt maîmarî de cât albinele, locuesc 

în copaci găunoşî, pădesc albinele, le prind şi le mănâncă, Pentru a'î 
stîrpi, mijlocul cel maî sigur este de a afuma scorbura unde locuesc cu 
puciosă, seu de a aprinde focul în copaciu. 

2) Şoreciî şi nevăstuicile. Aceste rodătore intră noptea în întrul stu
pilor şi mănâncă mierea. Mijlocul de a scăpa de aceste lighione este de 
a construi uleiul bine încheiat peste tot şi sera să astupăm uşuliţa pe 
unde es albinele cu un oblonaş, care se trage după voe. 

3) Viespele. Aceste insecte intră în stup omora albinele şi le mănân
că mierea. Ca să le stîrpim trebue să stricăm toţî faguriî de viespe de 
prin podurile caselor şi din găurile unde se află. 

4 ) Viermii sau larvele produse de ouăle fluturilor de nopte. Larvele 
acestora îşî fac galerii în mijlocul fagurilor şi mănâncă o cantitate 
mare de cară. Ast-fel de insecte se îmulţesc forte lesne şi în puţin 
inundeză cu totul stupul. Mijlocul cel maî sigur de a scăpa de aceşti 
inimicî, este de a schimba albinele din acel stup, căcî este cu nepu
tinţă a le urmări în galeriile lor. Ca să mutăm albinele, desfundăm stu
pul atacat la capul de sus, şi venind cu cel nou îl punem d'asupra, iar 
de desupt cu o cârpă cu fum mînăm albinele câte puţin pînă s'au re
tras tote în noul stup, pe care îngrijim a '1 pune după regulă la locul 
obişnuit. 

5) Furnicile cărora le plac forte mult mierea şi larvele. Spre a le îm-
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pedica de a se urca în întrul stupilor, trebue ca piciorele acestora să fiă 
puse în nişte vase cu apă. 

6) Ronduricele în timpul noros vin împrejurul stupilor şi prindend 
albinele le duc puilor. In asemenea întâmplări să dărâmăm cuiburile 
din jurul stupilor. 

7) Păiejemî prind albinele în pândele lor seu le mănâncă chiar în 
întrul stupilor. Să căutăm prin prejur şi prin crăpăturile uleelor şi gă-
sindu-î să le rupem casele şi să 'î omoram. 

8) Bărbaţii numiţi trîntori consumă totă mierea în unele timpuri, 
atunci trebue să schimbăm albinele în alt uleiu. 

9) In fine albinele se atacă unele pe altele Dacă se întîmplă ca o 
albină rătăcită să vie în alt stup, albinele păqlitore o pipăesc şi îndată 
o omora. Când un stup n'are destulă provisiune, albinele plecă cu gră
mada şi năvălesc într'un stup vecin; albinele d'aicî încep lupta şi în 
curând putem vede o mulţime de albine morte. Astă luptă se întâmplă 
când se tae stupii fiind că albinele sînt atrase de mirosul mierii. Spre 
a împedeca lupta trebue ca după ce am retezat un smp să'l acoperim 
bine câte-va dile cu o pânză. 

Conservarea stupilor iarna. Stupii se păstreză iarna în temnicurî, fă
cute în condiţiunî sănătose, uscate şi aerisite, pe jos se pune nisip spre 
a nu pute face şoreciî găuri, căci mănâncă mierea. Stupii se aşadă în 
posiţiune orizontală, adică culcaţi, pe nişte scauue ridicate de la pă
mânt. I punem unul peste altul cu gura la faţă şi cu fundul spre părete, 
ast-fel ca să putem observa din când în când starea lor. I lăsăm acolo 
pînă primăvara. La acest timp i scotem şi i punem la locul de stupărie. 

Retezarea stupilor. Mierea se tae de trei orî pe an: primăvara 
după ce au trecut trei patru dile de la scoterea din temnic; vara îndată 
după ce a roiat; tomna pe la 15 August. In acest timp din urmă tre
bue să avem în vedere iernatul albinelor. Dacă s'a întâmplat ca iarna 
să nu fie miere de ajuns pentru hrana albinelor le punem miere de la 
altele într'un vas, seu de putem pune şi zachăr. Când tăem mierea se 
reteză fagurile, nu însă tot ci pe jumătate, cu u ncuţitlung şi încovoiat 
la vârf cam de un lat de mână. Pentru a ne feri figura de înţepatul al
binelor să punem la cap o mască de sîrmă, iar la mîinî să punem mâ
nuşi de piele. Spre a goni albinele din faguri punem de desuptul stu
pului cîrpă aprinsă, fumul face a le goni pe tote în susul stupului. După 
ce am tăiat mierea, se strîng fagurii făiaţî la un loc într'un vas. Ca să 
scotem mierea din cară, punem fagurii de-i încăldim puţin la sore seu 
la un coptor, după aceia storcem cu mîinile fagurile şi mierea se scur
ge din cară într'un vas deosebit. Câra remasă o ferbem bine într'o 
căldare la foc, după aceia o turnăm într'un săculeţ făcut din in seu câ
nepă, o storcem pe o scândură curată pusă oblic, apăsând peste săcu
leţ cu un lemn cilindric ca un făcăleţ pînă se scurge cera bună într'un 
vas. Ce nu se pote scurge remâne în săculeţ şi se numeşte boştină. 
Cera ce bună o maî încălzim încă o dată la foc şi făcânduse liquidă, o 
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turnăm în vase smălţuite. Cera răcindu-se îea forma vasului. In astă 
stare avem ceră curată şi se numeşte sloiu de ceră. 

Fie-care stup bun şi sănătos produce pe fie-care vară câte 10 oca 
miere (cântărită cu balauţa) şi 2 Va oca ceră. Mierea se vinde cu un leii 
nou ocaua, iar cera cu 5 leî ocaua; în total un stup aduce un venit 
annal mai bine de două-deci lei noi. Facă acum fie-care socotâlă, cât ar 
produce 50 stupî ? Maî mult de cât lefa unuî Inveţător. 

Care nu mi-a fost mirarea, când am vedut că o femee meduvă din 
comuna Bucşanî, jud. Vleşca, creşte 90 de stupî, şi un uncheş în comuna 
Ciorogârla jud. Ilfov, ţine 60 de stupî ? ! 

Construcţia fagurilor. Resultatul munciî albinelor este mierea şi cera, 
formând ceara ce numim fagurele, care este situat ca un burete în întrul 
stupului. In fagure se face depositul recoltelor, se clocesc oulăle, se nu
tresc larvele şi se adăpostesc albinele în cele d'ântâiu dile ale formării 
lor definitive. La început fagurele este compuse numaî din ceră şi din 
o materia numită propolis, însă maî pe urmă i se adaogă şi gogoşi mă-
tăsose. Cera o face albina în nisce glaudule speciale, din carî trece prin 
nisce canale în sacî ceriferî. Aştî saci sunt aşedaţî între soldiî burţii 
şi după voe lapădă cera sub forme de micî foiţe. Când albina voeşte să 
didâscă celula seu alveola, îea cu labele din nainte foiţele de ceră, le 
bagă în gură amestecându-le cu scuipatul. Ast-fel foiţele de ceră sunt 
transformate într'un fel de panglicuţe, cu carî albina zideşte alveola. O 
dată celula terminată, albina intră în întru şi priveşte pereţii. 

Substanţa din care albinele fac cera, este mierea supusă unei mis
tuiri speciale Când am vre să dăm insectelor zachăr, atuncî ar pro
duce maî multă cantitate de ceră, de cât când le am da miere. Să nu 
uităm dar că, iarna, dacă observăm că albinele consumă mierea din 
stup, să le dăm zacbăr topit într'o farfuria. 

Forma celulelor este aceia a unei prisme exagonale. Mărimea lor 
este aceiaşi, afară de celulele bărbaţilor, carî sunt maî puţini largî, şi 
de celulile Regale, carî sunt mult maî spaţiose, fiind-că Regina trebue 
crescută în totă comoditatea putinciosă. 

Anecdotă populară.— Un ţigan furase un stup de la un Turc. 
—«Bre ! ţigane, de ce aî furat stup'al meu, îl întreba Turcul?» 
—«Nu, cucone, respunse ţiganul, nu Fam furat şi pot da cel maî mare 
jurământ. > 
—«Jură, că alfel îţi taiu gâtul, adause Turcul.» 

Ţiganul începu jurământul asfel : 
«Să de D-deu să'î albescă trupul, 
«Aiul care a furat stupul; 

»Mierea 
«S'o mănânce cu muerea ; 

«Cu cera 
«Să lumineze sera 
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«Şi cu uleiul 
«Să 'ncălzescă bordeiul » 
«Ho ! ho ! bre ! dise Turcul, 
«Acu te credi că nu eşti hoţul.» 

Ilfov, Ogredeniî, 1885 Decembrie 28. 
Dumitru Trifulescu. 

Disciplina în Şcola 

Cred că este de mare importanţă să vorbim despre disciplina ce tre
bue sădomnăscă în or ce şcolă, deşi acest subiect a fost tratat şi de alte 
persone cu maî multă autoritate de cât mine însă nu pot afirma că tra-
tându se s'ar fi atins tote punctele câte trebuesc observate în scolele 
nostre naţionale 

Acest subiect merită să fie tratat cu atât maî mult şi cu atâfa maî 
mare îngrijire, cu cât se ştie că ce maî bună şcolă este acea unde este 
şi ce mai rigurosă disciplină. 

Fără să pretind că în aceste puţine rânduri voiu atinge tote punctele 
ce trebuesc observate în disciplină, sau că dau сё mal bună lecţiune 
colegilor mei într'o materie atât de gre, le voiu face cunoscut numaî 
observaţiunile ce am putut face eu însumi în asemenea materie într'un 
timp atât de îndelungat, de când me găsesc în ramura instrucţiei ca 
învăţător sătesc. 

Aşa : o adevărată disciplină nu se pote ţine de cât prin o esactă 
supraveghiere din partea învăţătorului şi prin efectul bunelor deprin
deri ce copiii au contractat fără ca eî să coopereze la manţinerea dis
ciplinei direct sau indirect. Se numeşte cooperaţiune directă din partea 
elevilor, când eî sînt însărcinaţi de învăţător cu o parte din suprave
ghiere, şi indirectă când eleviî fac raporturi verbale sau în particular 
asupra conduitei camaradjlor lor. 

Nu este vorba aci de caşurile escepţionale, când un învăţător din 
cause independinte de voinţa sa ar delega pe un elev cu o parte din au
toritatea sa, nicî de mersul regulat al unei şcole bine organisate, ce 
are la îndemână tot ce-î trebue; ci voesc să dic, că, fiind faţă învăţă
torul, nu trebue să autorireseze nicî o dată pe un elev cu o porţiune 
din autoritatea sa, sau să priimescă raporturi din partea unul elev a-
supra conduitei camaradilor luî. 

Ca să fiu maî bine înţeles, să ne închipuim că într'o familie s'ar 
întâmpla ca cel maî mare dintre copiî să fie însărcinat a da sema e-
sactă de purtarea fraţilor seî maî mici. Prin inducţiune să luăm acăstă 
regulă şi pentru şcole. Am comite ce maî mare crimă contra regulelor 
pedagogice, dacă am face acesta. Spiritul familiei nu este spiritul şcolel; 
datoriile sau afecţiunile unui fiiu sau ale unuî frate, nu sînt datoriile şi 

3 
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afecţiunile unui şcolar. Când se фее că o şcolă este o familie, că inve
ţătorul este părintele, că elevii sînt fraţi între eî şi sînt copiii şcoleî, se 
face o frumosă şi patetică figură de stil, o comparaţiune cât se pote 
de plăcută spiritului şi sensibilă pentru inimă, însă cată să întrebuin
ţăm cu multă fineţe acesta comparaţiune subtilă ; căcî şcola nu este 
familia, ci numaî o imagine a familiei-. Asemenea să nu întrebuinţt m 
cu imprudenţă într'una lucrările alteia. 

Un părinte la plecarea sa dice, de esemplu, fiului seu; ^George, te 
las singur cu Vasilică, fratele teu cel mic, veghiază asupra lui, şi dacă 
va face ceva din câte ей l-am oprit, la întorcere 'mi vei spune. 

Tatăl, vorbind asfel luî George şi însărcinându'l cu acesta, îl înalţă 
în ideia sa, îl deprinde în spiritul famillieî luî, îl asociadă la complini
rea sacreî datorii a educaţii. George simte de sine că tatăl seu i-a a-
cordat cu drept cuvânt dreptul de a'l seconda în cârmuirea familiei ; 
el se simte onorat cu acesta încredere şi datoria frăţeseă nu-î per
mite să abuseze mult. 

Dar noî, învăţătorii de vom dice, de esemplu, luî George al nostru: 
j lângă tine sînt elevi leneşi, veghiadă asupra lor, şi dacă eî nu studiadă 
рипеЧ pe lucru.* Cu acesta dăm luî George o forte re lecţiune; facem cael 
să seamestece în ceia-ce nu-1 priveşte. George înţetege forte bine cănoî 
n'avem dreptul de a-î delega autoritatea nostră; şi în fine, că nu este 
nicî de cum obligat să accepte acesta delegaţiune. înţelege de asemenea 
că dacă se trimite de părinţii săi la şcolă, el nu se trimite spre a ve-
ghia asupra conduitei altuia, ci de a învăţa să se reguleze pe sineşî 
prin mijlocele de care dispune învăţătorul. El maî ştie încă, că daca are 
datorii ca elev, el are de asemenea datorii şi ca camarad, şi că su
pravegherea nu ţine nicî de cum de el, nicî de alţii ca el. 

Pe de altă parte, spuind adevărul cu acesta expunem chiar pe 
George. Dacă, din bunătatea inimeî şi pentru a nu-şî pierde reputaţia 
sa de bun camarad înaintea colegilor seî, el ne va face un raport in
fidel prin acesta nu '1 vom duce ore noî înşi-ne într'o erore cu totul 
gravă? nu'l vom deprinde,— graţie nouă,— să abuseze de increderea 
nostră şi să facă un joc din lucrările seriose? 

Şi dacă George face acest raport infidel, îl face, fiind-că să seduce 
une-orî de câte un mic present, sau de vr'o promisiune ore-care. Ve
deţi dar, unde putem ajunge cu asfel de metodă ? Vedeţi dar, că cu 
acesta metodă facem să se nască chiar germeniul viţiuluî, pe care, 
de şi înstare de rudiment, totu-şî îl pote pricepe or-cine ? 

Să lăsăm dar pe George al nostru din şcolă să se ocupe în linişte de 
propia sa lecţiune şi conduită, fără să'l maî însărcinăm cu suprave-
ghierea celorlalţi. 

Nu pot aproba încă obiceiul ce a început a se introduce în unele 
şcole din streinătate, şi maî cu semă în Franţa, adică de a chema pe 
elevi să se pronunţe prin voturile lor asupra măsurilor de luat asupra 
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camarazilor lor, în casurî când fac greşeli şi chiar asupra pedepsei ce 
trebue aplicată (*). 

într'o asfel de împrejurare eu nu cred că e bine a chiema pe copiî 
la vot. Acest fapt nu este nicî de cum un fapt raţionabil sau o deprin
dere pentru viaţa politică, ci numaî o parodie vrenică de rîs. 

In şcolă se învaţă morala; de aci se formetjă omul viitorului de aci 
ne înveţăm a cunoşte preţul virtuţii ; de aci se naşte germenul de a 
deosebi binele de reu, a cunoşte ce este al meu şi ce este al altuia, de 
a preţui valorea munceî şi de a recunoşte ca principiu al tutulor, ca 
punct de resistenţă, pe fiinţa ideală, pe D-deu! 

Copiii au tot d'a-una necesitate de indulgenţă. Bunătatea,— al cărui 
obiect continuu sînt eî, —trebue să se reflecte asupra lor. Amabilitatea, 
dulceţa, amestecate cu seriositatea necesară, sînt farmecul care trebue 
să radieze asupra lor. 

Pe de altă parte, se ştie că un copil este maî lesne dispus să disculpe 
pe camaradul seu, să ceră graţie pentru el, iar nu ca el să judece şi 
să pronunţe pedepsa luî. Acesta ar însemna o adevărată răsturnare a 
raporturilor stabilite prin însăşi natura lucrului. 

Cât pentru preţ, se фее, că copiii se cunosc în perfecţiune unii pe 
alţi, că eî pot aprecia meritul camaradului lor, maî bine de cât ori
care altă personă. Dar ore măsura inteligenţei lor, etatea, noţiunile 
confuse ce eî posedă, nu'î pote ore înşela de multe orî? 

Cine nu ştie de câte orî s'a privit de eî ca stupid un elev de o inte
ligenţă supericră! 

Cine nu ştie că Alexandru de Humbold în etatea copilării, era pri
vit ca cel maî stupid din elevî; cu tote astea în urmă a devenit cel maî 
celebru bărbat, al lumiî! ? (**) 

Cine nu ştie de câte orî s'a numit şi se numeşte încă ipocrit acela a 
cărui pietate este sinceră ! ? 

Asemenea, de câte orî s'a numit încăpăţânat un elev care are cu-
ragiul de a resista relelor consilii! 

Iată ce se pote întâmpla, consultând opiniunea copiilor asupra unuî 
fapt, asupra uneî întâmplări, asupra calităţilor camaradului lor ! 

Dacă nu se cuvine ca copiii să se asocieze cu nicî un chip la pu
terea învăţătorului şi a fi învestiţi cu atribuţiunile luî, încă maî puţin 
nu se cuvine a esercita sub aceste determinaţiunî ore care influenţă 
făcend aceia ce se numeşte raporturi. 

Nu trebue (afară de caşurile cele maî mari ce ni leva indica prudenţa) 
să provocăm nicî un fel de raport. Un învăţător lipsit de metodă, are 
câte o dată recurs la acest mijloc pentru a manţine disciplina, el găseş
te aci, în adever un ajutor momentan. Dar se nu întrebuinţăm mijl6-
cele, ce produc mal mult rău de cât bine. Pârâciunea este că d'ântâiu 
care pote face parte din numerul acestora. 

*) Barrau, „Direction Morale" 
**) Isis, Anul al Il-lea. 
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Se întîmplă de multe orî casurî, când raporturile ni se fac, fără ca 
noi să le provocăm şi acesta din causă că sînt copiî, cari sînt înclinaţi 
la acesta fie în speranţă de a căpăta graţiile înveţătoruluî fie din gelo-
sie, din hainie, din dorinţa de resbunare sau de plăcere de a vetăma, 
fie asemenea numaî din nesocotinţă, din uşurinţă şi din mâncărimea 
de vorbă. 

Ar fi mal bine, potj, de a respinge absolut orî-ce fel de raport şi a 
ne pronunţa aşa de ferm în acesta privinţă, ca nimenea să numai aibă 
curagiul a ne face vre un fel de raport. 

Dacă, cu tote astea, noî credem că nu putem produce un efect aşa 
in tote ocasiunile, şi dacă sînt motive de a nu esclude un raport 
fără a fi înţeles, cată să esamiuăm cu îngrijire, care este intenţiunea, 
care Га produs. 

Dacă vedem că copilul a fost agitat ds un motiv demn de mustrat, 
cată a'l opri cu seriositate şi a'l face să nu se mal adreseze de acum 
înainte către noî cu un asemenea subiect. 

Dacă ni se pare însă că intenţiunea luî a fost bună sau fără scop nu tre
bue să'l lăudăm, însă nicî a'l opri. îî vom фее, numaî dacă va fi lucrat 
conştiincios. 

> De astă-datâ eşti scutit de pedepsă; însă în viitor se-ţî interzici orî-ce 
fel de raport. * Dacă din nesocotinţă, din un fel de neprevedere natu
rală, din causa etăţiî în care se găseşte elevul, ar vorbi de un lucru 
de care n'ar ave dreptul să vorbescă să căutăm a'l face să simtă 
nedreptul seu cu dulceţă şi blândeţe. 

După cum am maî фэ dar, cel maî bun mijloc de a manţine disci
plina într'o clasă, este de a respinge tote raporturile inutile prin o su-
praveghiere esactă şi încontinuă. 

»Ordinea domneşte tot d'a-una atunci, când şcolarii ştiu câ nu pot 
dice nimic fără ca înveţătorul să nu-î audă, nicî a face ceva, fără ca el 
să nu-î vadă. * 

Când copiiî sciu că nu pot фее nimic fără ca eî să nu fie аиф^, 
manţinem în clasă tăcerea ce maî rigurosă. 

Nu trebue să permitem aşa dar, ca elevii sub pretext de a înţelege 
cu maî multă facilitate Iecţiunile lor, el să studieze cu voce tare. 

Spre a obişnui pe elev cu tăcerea este bine de asemenea ca in 
timpul când reciteză Iecţiunile, să nu le reciteze cu voce tare, căcî în 
timpul uneî recitaţiunî sgomotose, se pot strecura lesne conversaţiunî 
particulare. 

Noî chiar, când esplicăm Iecţiunile nu trebue să vorbim tare. 
Medium este tonul cel maî convenabil în vorbire. 

Un învăţător abil are ochii ca şi urechile asupra elevilor ; el cunOşte 
din priviri jocul fisonomieî, al muvimentuluî inperceptibile pentru ori
cine altul dacă elevul converseză, sau maî binedacă elevii sînt dispuşi a 
conversa, dacă aplicaţiunea lor este lângedă, dacă cugetarea lor este ră
tăcită. Nu numaî că înveţătorul trebue a devină orî-ce greşelî con
tra bunel ordine; dar ceia-ce este încă de trebuinţă şi maî mult; este 
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a le preveni. Căcî copilul care vede că învăţătorul seu nu'l pierde nicî 
o dată din vedere, nu visedă nici o dată a face reu; el nu se abate de 
la datoria sa de cât când are ore-care speranţă de a nu fi vedut. 

Repet, iisonomia copilului, dupe Lavater, este oglinda în care se re-
Jlectedă tâte sentimentele сеЧ preocupă, sau pentru a dice maî bine, este 
o carte în care învăţătorul esperimentat pote citi tote cugetările copi
lului. Dar pentru a citi bine în acesta carte, trebue a nu pierde nimic 
din vedere. 

Este de mare importanţă încă ca învăţătorul să ştie tot ceia ce este 
de trebuinţă a se recita, sau a se citi de şcolari; în fine de a nu fi nicî 
o dată ne preparat, ca să nu fie silit de]a urma cu ochii pe carte ceia ce 
elevul spune sau recităză cu care ocasiuoe, învăţătorul fiind silit a se 
uita cu ochii pe carte, elevii fac desordine, şi disciplina suferă. Ba ce 
este maî mult, cu o asfel de metodă, condamnată nu numai de pedagogie 
ci chiar de bunul simţ, se pote întâmpla ca elevii să citescă pe furiş şi 
lucrurî scndalose maî cu samă când s'ar întâmpla ca unii din elevi să 
aibă o etate maî mare. 

Nimic din tote acestea nu se pote întâmpla, când învăţătorul va fi 
prevădător şi atentiv. 

De aci dar observând cu rigurositate preceptele maî sus espuse, 
vom ajunge a ţine că maî perfectă disciplină şi şc6la va fi privită tot 
d'a-una ca adevăratul templu de cultură al junimei. 

Pr. Al. Popescu. 
Cemica. 

Formarea caracterului 1 ) 
HI 

Pedepsele ca mijloce la formarea caracterului 

Pedepsele sînt de două feluri: morale şi corporale. 
Cele morale, fiind cestiunî de simţiminte, la tot caşul ne vor folosi 

maî mult în lucrarea nostră de a forma caracterul, de cât cele corpo
rale, cari şi aşa maî adeseori trebue aplicate numaî atuncî, când avem 
a face cu un copil de tot stricat, căcî nu ţin nicî de cât folositor ca 
pentru ori ce nimicuri să-î batem pe copii orî să le ţinem câte o pre
dică lnngă. 

Janseniştii, în frunte cu lenelon (născut la anul 1651 în Perigord,) 
au fost ceî dîntâiu, cari au recunoscut aceia, că maî ales prin pedep
sele morale putem îndreptăţi copiiî, şi tot eî ati dis, că pedepsele nostre 
morale să fie numaî atunci executate, când am studiat în deplin sufle
tul acelora, căci un efect produce o pedepsă la unul şi alt efect la altul. 

Noî dar numaî ţinend cont de asta să pedepsim. Şi nu-î vorbă, este 

(1) Vecţi No. 11 al revistei „Lumina pentru toţi" 
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greu lucru acesta, căcî aici nu este ca la desvoltarea inteligenţei, unde 
pentru totî copiii este acelaş mod de procedură. Aici a ajunge scopul, 
atârnă mult de la temperatura învăţătorului, de la chiar modul, cum 
pronunţă el vorbele dojenitore şi că este ore la timp pedepsă?! Atâr
nă maî departe de la temperatura fie-căruî individ, de la gradul de 
desvoltare morală la care se află acele împrejurări de care trebue să 
ţină cont învăţătorul. Apoî într'un mod vom procede cu pedepsirea 
la băieţî şi altfel la tete! 

Este interesant, ce фее relativ la pedepse Robert Owen. „In ochiî lut 
o faptă re era consecinţa unei fatalităţi independente de a omului voinţă 
de aceia el nići nu putea admite nicî un fel de pedepsă, şi apoî-din punc
tul de vedere practic, el credea, că o pedepsă aplicată de către un supe
rior al seu nu face nicî un efect asupra vinovatului: сё таг mare şi 
unică pedepsă posibilă pentru orî ce fel de fapt, fie chiardelict sau crimă, 
era dispreţul contra celui vinovat din partea egalilor sei.* 

Eu nu admit partea dintâiu a acestor principii, căcî asta o ştiu din 
practică, că, d^u, face efect asupra copilului şi dojana superiorului său 
şi tristă ar fi starea învăţătorului, dacă vorbele luî nu ar avea nicî un 
efect asupra spiritului copilului. Ce-ar maî rămâne atunci luî ca 
mijloc de a distruge răul, ce de atâtea orî ca din senin se încuiba în 
sufletul copilului?! Apoî pe lângă tote că în adever «dispreţul semeni
lor» face mult pentru a-î îndreptăţi pe ceî răi, eu totuşi nu aş voi să 
recurg la acest ultim remediu, până ce nu am întrebuinţat tote pedep
sele corporale, pentru-că precum фее şi Locke, dacă cine-va înjoseşte 
pre mult сорт, ducă le abate spiritul ţinendu4 în o prea mare supunere 
expunându4 dispreţului altora, eî îşî pierd tată viociunea sufletului lor 
îî facem orî servili, orî înjosiţi, lucruri deopotrivă rele, 

Când voeştî să stârpeşti un reu, trebue să'l atăcînu în manifestaţiunile 
sale ci la rădăcină, фсе Gladstone, şi pe lângă tote că asta nu se tocmai 
potriveşte феёпа'о la îndreptăţirea copiilor, dar totuşi o ştim cu toţii, 
cari ne ocupăm cu creşterea copiilor, că e cam 1агфй a îndreptăţi pe 
un aşa copil, pe care nicî tote pedepsele nčstre morale nu Га în
dreptăţit. 

Se întâmplă însă de câte orî să ne vină în cale ast-fel de copiî, şi nu 
putem rămâne în indferenţî de răutatea lor şi pentru aceia, că ne şi tur
bură liniştea de care avem necesitate în clasă, ci şi pentru aceia, pen
tru-că vădându'l ceî-lalţî şcolarî, învaţă multe rele de la el, căcî răul 
este o bolă lipici6să şi se întinde într'un mod suprin4etor. 

A făcut ceva rău, ceva necuvinţă copilul: pentru prima oră e des 
tul dacă ne uităm lung la el. A doua oră îl ameninţăm cu degetul, ne 
uităm apoî supărat la el, apoî îl strigăm pe nume, ne exprimăm părerea 
de rău că nu se portă bine, şi numaî după ce tote astea nu au pro
dus efectul lor dorit, numaî după aceste să urmeze pedepsele propriu 
фее. II dojenim între patru ochi, înaintea clasei, înaintea vre-unuî 
străin, unde este şcola maîmare, îl ducem în cancelar ie şi îl dojenim în faţa 
întregului corp învăţătoresc, încunosciinţâm pe părinţi, şi numaî după 
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ce a trecut prin tote astea şi totuşi a remas nesimţitor, numaî după a-
ceste se urmeze bătaia. 1) Trebue dar să recurgem şi la pedepsele corpo
rale, adică de al ţine în picićre, sâ'l batem pe pălmî, să'î punem în 
genuchî, pe bancă, să'l batem pe partea inferioră a corpului, se'î ţinem 
la arest şi se'î oprim mâncarea, şi la cel mai reu cas apoî îl dăm afară 
din şcolă. 

Nu voiu întrebuinţa aceste pedepse nicî o dată, sau dacă şi le voî în
trebuinţa, numaî pe cele mai uşure: punerea în piciore, arest, nemân-
carea voiu întrebuinţa, înainte de a me convinge că cele-lalte curat pe
dagogice nu 'mî-a putut ajută. Căcî de şi astea corporale fac pe un 
timp ore-care pe copil bun, îşî învaţă lecţia, se portă bine, pentru-că 
se teme de bătaia, dar cât-va înceta acesta frică, cât a ajuns el în aşa 
împrejurări, caii îl scutesc de vergâuă,apoî nu va maî face cum a fă
cut când s'a temut de pedepsă, de bălaia, ci tot înclinările luî rele se vor 
manifesta în lucrarea şi purtarea luî, ba încă acum cu atât maî reu va 
fi, cu cât l'am ţinut maî aspru 2). 

Aceste înclinări rele trebue dar sâ le atacăm la rădăcinile lor, pe a-
ceste trebue să le scotem din inimile lor şi atuncî vom ave caractere 
cum dorim. 

Este greu însă acest lucru, cu atât maî ales, cu cât în multe caşuri 
copiii vin la şcolă cu aşa înclinări rele, din causa relei educaţiunî, în 
cât maî de multe orî este zadarnică munca nostră de aî face bunî, şi 
tocmaî pe aceştia îî poţi maî puţin îndrepa cu bătăile. 

La aceste caşuri se cere apoî maî ales cunoştinţe psihologice, mal 
multă pacientă şi blândeţă, fiind-că pote că copilul de acek este aşa de 
reu; pentru-că dor acasă a tractat prea reu cu el, ce adese orî se în
tâmplă, fiind-că unii părinţi aşa cred, cu atâta vor fi copiiî maî buni, 
cu cât ia ţinut maî aspru. Alţiî iar din contră : le permite pre mult 
şi apoî cu acesta stare sufletescă îî trimite la şcolă. Dacă dar voeşte 
înveţătorul a schimba acesta, trebue dar se creeze în şc6lă o altă via
ţă pentru copil, în care cubinişorul trebue a'l conduce,şi numaî aşa vom 
ţine în echivalenţă extremităţile în cari cad maî mulţî părinţi la edu
caţia copiilor lor. 

Şi din semăn afară reu şi stricat trebne să fie acel copil care nu se 
îndrepteză nicî după ce a trecut prin tote pedepsele morale, care a re
mas nestrămutat şi după pacienta şi iubirea cu care am tractat cu el 
pentru al îndreptăţi. 

Apoî de câte orî se întâmplă că tot ce facem adî în acettă privinţă 
în şcolă, se strică mâine ajungând copilul în societate re. Căcî sufletul 

•) De sigur că D-l scriitor al acestui studiu prin acesta nu înţelege să introducă 
bătaia sistematică ca mijloc de corecţiune, ci pote D-sa a înţeles că educatorul 
pote câte o dată să atingă un şcolar, aşa după cum ar face-o părintele cel mal 
prudent, faţă cu un copil nesimţitor ia orî ce altă pedepsă. 

2 ) Să ne ierte D-l autor, dar noi nu putem împărtăşi totul în acesta părere, căci 
noi avem convingerea fermă că un copil obişnuit, deprins bine lung timp, va sfârş i 
prin apucăturlbune. Redacţia. 
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copilului, tocmai că este aşa fraged, numai după multă deprindere de
vine moral, şi forte arare-orî îi putem noî face atât de constanţi în 
moralitatea lor, că ajungând în societate re, să nu se strice. Şi numai 
ferindu-'î de societate re pe copiî, 'şî-a ajuns şcola scopul, şi dacă gân
dim că nu putem face destul în interesul acestui lucru, apoi mai bine 
va fi nicî s ă nu ne facem învăţători! Să nu ocupăm un aşa loc, pe 
care nu'l putem cultiva pe deplin, să lăsăm acest lucru unui om mai 
vrednic! 

Asta atuncî se pote, când tot omul ar fi bine educat, când nu ar 
maî fi omenî reî în lume. Acesta stare fericită este însă un dor şi cine 
ştie dacă se-va realiza vre-o dată. 

Noî tot ce putem face este aceia, oa să ne dăm silinţa ca prin mun
ca, învăţătura şi purtarea nostră, să tindem a apropia omenirea de 
acel dor ! 

Când pentru prima oră vine copilul la şcolă, observăm că o di două 
sad chiar maî multe dile abea are curagiul de a-'şî deschide gura, 
orî să se mişce de la un loc la altul. Causa acestui lucru este parte 
emoţiunea ee-'l cuprinde când se vede în şcolă, loc despre care înainte 
de a'l vede, a audiit că aici nu se pote să facă aceia ce vrea; parte şi 
aceia, că schimbarea acesta repede şi pentru el cu mult efect, din casa 
părintescă în şcolă 'î-a transformat cu totul sufletul şi 'I trebue mult 
până ce 'şî vine în sine. 

După un timp oreş-саге îl vedem apoî sărind băncile, apucându-se 
de dulcele luî nebunii. Şi aci este timpul oportum pentru învăţător 
de a'l pune la cale, de a'l pune sa simtă chiar neînţelegând, că ce-î este 
permis să facă şi ce nu. Dacă acum îî lăsăm să tracă peste hotare, dacă 
acum nu punem frâu pe voinţa lor, apoî vom vede că cât departe vor 
merge şi cât departe vor ajunge, şi cât de greu va fi da'l opri în calea 
luî, căcî se întăreşte în copil din di în di convingerea că în şcolă el pote 
face maî mult de cât a făcut acasă, dacă acolo a fost pre sever cres
cut, orî că pote face ca acasă, în caşul când în casa părintescă nu a 
fost înfrânat în nestrăjnicia sa. Cât observăm dar, că face primul pas 
contra bunei cuvinte orî disciplinei, să îngrijim de a'l împiedica în viitor 
a face acesta. Dacă vedem că la loc nu stă bine, că nu dă pace celor-
lanţî, îl ţinem cu ochii, şi cu atâta farmec în ochi, în cât maî bună armă 
abea are învăţătorul pentru a ţine disciplină, a pedesi chiar! Şi forte 
arare-orî vom găsi un aşa copil, care câtă vreme este sub priveghierî 
ochilor învăţătorului se aibă obrazul de a face ceva rău. Şi dacă totuş 
ar face şi înainte ochilor noştri, apoî atuncî se urmeze pe 'epsele în 
modul cum le-am spus maî sus. 

Fireşte, asta cere de la învăţător ostenelă şi pacientă multă, şi la tot 
caşul este таг comod, pentru el a pune monitori precum se obişnueşte 
în atâtea şcoli, dar aşa cu monitorii apoî nicî nu 'î-am făcut buni şi 
morali pe copiî nicî cât negru e sub unghie. 

Eu din partemî condamn acest obicei şi pentru aceia, pentru că dăm 
ocasiune la maî multe certuri şi chiar ură între copiî, ba de câte orî 
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tocmai acest obicei este isvorul reuluî ?! De câte orî promit copiii moni
torului câte ceva, ca să nu-î scrie între ceî „nesupuşî?!" Şi credem 
noî că copilul pote fi atât de consciincios ca să nu se lase amăgit de 
făgăduelî ? Ce îl costă pe el a nu'l seri pe Petre orî pe Pavel, când 
acela îî va aduce un mer sau alt-ceva pentru că nu '1-a scris ?! Şi de 
câte orî îşî resbună pe un aşa tovarăş al seu, care l'asuperat cu ceva? 

Iată dar vr'o câte-va motive, pentru care nu sînt partisanul „moni-
toratuluî" şi pentru care combat punerea de monitor. 

înveţătorul singur să fie monitor, şi de aceia ar trebui ca în timpu, 
când sosesc copiiî la şcolă, el să-î aştepte în clasă, şi'atuncî la tot casu 
nu vom fi siliţî a pedepsi de atâtea orî, şide a pune monitor. Şi cel ma 
bun învăţător după părerea mea este acela, care pedepseşte maî puţin 
şi totuşî şcolarii sei să fie destul de bunî şi cuviincioşi. 

Cât de frumos ar fi aceia, dacă ast-fel am forma caracterele copiilor! 
Ar fi hyperbolă, nu-î vorbă, dacă aş dice că se pote forma caracterele 
si fâr' de pedepse. Nu se pote, asta am spus'o de la capul loculuî! Dar 
aceia afirm, că se pote şi cu maî puţine pedepse de cât cum fac uniî! 
Numaî pacientă şi iubire de causă d'am ave, şi simţul de a pedepsi la 
timp şi după oreşi-cari principii. 

Care sînt acele principii însă şi când este timpul de a pedepsi ? 
Dar mai 'nainte de a arăta în amerunteum şi când să pedep

sim, să vorbim şi despre pedepsele corporale. Căcî am dis, că pe lângă 
totă căldura ce am avea-o către copiî, pe lângă totă durerea ce am 
simţio, vedend lăcrămând şi plângend pe copiî, în multe caşuri se cere 
a se aplica şi acest fel de pedepsă, şi orî-care dintre noî va recunoşte 
că de câte orî şi cât de bine resultă din lacrimile pe care le-a versat în 
urma uneî pedepse corporale. Ţerîna udată de lacrămî este aşa de 
multe orî cel maî bun legăn pentru simţimintele nobile, din care apoî 
iar resultă caracterul nobil. Şi cât timp vedem în ochiî cuiva lacrămî 
din inimă, şi în urma uneî durerî sufleteşti, din căinţă, nu trebue să ne 
temem că din aceî om a perit simţimintele maî nobile, că acela nu s'ar 
maî pute îndreptăţi. Să luăm însă bine sama de vorba căinţă, căcî de 
multe orî plânge copi Iul. însă nu tot-d'a-una din căinţă. înveţătorul să 
studieze bine sufletul copilului şi atuncî nu va fi dus în erore de orî-ce 
lacrămî! 

Se întâmplă în viaţa omului şi maî ales a copiilor, că sufletul devine 
câte odată aşa de isolat cum-va, în cât nu te maî poţî apropia de el, 
nu maî ştii ce se facî pentru a'l atinge aşa, ca simţind copilul să se 
potă îndreptăţi: şi la acest cas o pedepsă corporală, aplicată la locul eî 
şi în modul cuvenit, îşi va ave efectul eî dorit, va pute să ne ajute de 
a merge maî nainte, pe calea bună, de a împedica ca să se înrădăci-
nescă în eî reul. 

(Va urma). I. Russu. 
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Sub acest titlu, în fie care numer, vom cerca să dăm sema treptat 
despre revistele ce apar atât în România cât şi în Transilvania. 

Acum începem cu «Revista literară,-» din Bucureşti, care revistă se 
numia maî nainte «Literatorul.» 

Intre scriitorii principali aî acesteî reviste cel maî însemnat este D-l 
Alesandru Macedonsky, care dă tonul şi care umple maî multe foî de 
cât orî-care altul. Prin urmare, spre a da o idee cititorilor noştri des- # 
pre «Revista literară,» este destul să le atragem atenţia asupra scrie
rilor ce D-l A. Macedonsky publică în acesta gazetă literară. 

Maî aniî trecuţi D-l A. Macedonsky era poet, pe când acuma s'a 
cam lăsat de poesie şi s'a apucat să scrie novele. Dar noî deplângem 
pe D-l A. Macedonsky poetul care în poesiile sale mumite „Nopţile" 
ave putere şi lumină poetică, pe când acum ca novelist îşî ia ide
alurile sale din feluri de omeni puţin recomandabili. 

Şi pentru ca să vadă orî si cine că noî nu spunem de cât adeverul 
n'are de cât să citescă critica apărută în jurnalul „Epoca," asupra 
nouveleî întitulată „Nicu Derenu." 

Afară de acesta noî vom lua aci în cercetare novela „Di de August," 
tot a D-luî A. Macedonsky, publicată în No. 2. din anul curent, al 
»Revistei literare." 

Iată subiectul acesteî novele. Stambulaehe cu soţia sa aşteptă a 
casă pe fiul lor Costică. El se uită chiar cu ochianul în calea luî până 
ce soţia sa pregăteşte masa pentru ospeţiî cari vor sta astădî la masa 
lor şi vor închina în sănătatea luî Costică. 

Aceste şiruri 'mî amintesc în tocmai pe «Iorgu de la Sadagura» a 
bardului de la Mircestî, atât numaî că „Iorgul" D-luî Alexandri vine 
acasă de la Sadagura, şi cu ochelari şi cu obiceiuri streine celor 
strămoşeşti, pe când Costică al D-luî Macedonsky, un băiat maî dră
gălaş, vine de la Bucurescî, şi ajungând acasă nu se sperie de „mămăli-
guţă nici de ciorbă de borş," ci mănâncă cu pofta unui licenţiat, ba maî 
glumeşte şi cu Florea, fata care a crescut în casa părinţilor luî şi cu 
care a petrecut copilăria, iar Iorgu fuge maî ântâiu cu o coconâ civili-
rarisită şi numaî după acea se apropie de logodnica sa. 

Grozavă asemănare ! ! ! . . . 
Deosebire este numaî acea, că episodele din «Iorgu de la Sadagura» 

fac din piesa D-luî Alexandri o escelentă comedie, pe când episodele 
D-luî Macedonsky îţi inspiră temerea, ca nu cum-va ajungând acesta 
nuvelă în mâna unei feciore nevinovate, să-î învenineze sufletul cu 
desevârşire! 

Şi cari sînt aceste episode ? Iată-le ! 
Pe moşia pitarului Stambulaehe (în piesa D-luî Alexandri îî фее 

^pitarul Enache"), este o prunărie unde în acesta «di de August» 
(Domnul Alexandri nu spune diua în care soseşte Iorgu), flăcăi fete şi 
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culeg prune, înbrâncindu-se uniî pe alţii orî punând flăcăii fetela cu 
puterea pe genuchî şi aşa maî departe, în cât ţi-ar da a înţelege, că 
feciorii şi fetele nostre sînt aşa de stricaţi, în cât nu trebue să-î 
laşî împreună, căcî vai şi amar atuncî de morala poporului nostru. 
Să ne ierte cititorii noştri că sîntem siliţi să cităm ceva monstre spre 
a proba adeverul spuselor nostre. 

Iată ce face «Trana Stanchiî,» fată de treî-spre-dece anî şi «Niţă al 
dascălului,-» odănac de opt-spre-ojece ani. 

Niţă înşală pe «Irana în tufiş, şi când amândoi se făcură neveduţî, 
crăcile ghimpose date o clipă la o parte îşî reluară locul obişnuit, de 
asupra lor răgaciî reîncepură să sbore şi să sbârnâiască, martori feri
ciţi (cum ? răgaciî martori fericiţi ?) aî tainei ce se împlinea, ai sărută
rilor selbatice ce pun vineţelî pe grumajî, ăî furtună ardetâre cu descăr
cări electrice şi cu convulsiunî supreme.» Vedeţi moralitate? 

«In celelalte părţi ale prunărieî aceiaşi răpăială,» continuă D-nul 
A. Macedensky. 

Aşa ne înfăţişâdă Domnia luî o copilă de 13 anî, din popor. Dar acesta 
nu va să dică a cunoşte viaţa poporului, nu va să фса a face serviciu 
literatureî nostre, aceste lucrurî pot fi bune în cartea numită «Decame
ronul» luî Boccaccio, dar într'o »Revistă literară* şade urît! 

Un alt episod este hora care se încinge după sosirea luî Costică, în 
curtea pitarului Stambulache, care, când închină фее fiului seu «Mi
nistru să te ved.» (pitarul Enachi al D-luî Alexandri 'î pofteşte luî lorgu 
se ajungă ispravnic ! Câtă asemănare, Domne Sfinte! 

Hora ne-o descrie ca şi când ar fi vorba de nişte omeni sălbatici 
nu de poporul Român, ale cărui hore au fost admirate tocmai pentru 
clasicitatea lor şi de străini; 

Pe Trana şi Niţă îî întâlnim şi aci. 
Niţă jocă de se prăpădeşte »iar Trana a StanchI, la o parte îşî as

cunde vineţelile de pe gât, ochii bătuţi, budele pârlite, de abia se mal 
ţinea, piciorele i se împleticea ca şi când ar fi fost bâtă,* şi după ce 
se ostenea ceî din horă, »flăcăi şi fete se desprindeau dintrânsa pe rând 
uniî se odihneu, alţii o luau cu altele prin prunărie (să notăm ; este 
nâpte !), de unde apoî râsuflau sgomote ciudate, alţiî însfârşit, însă a-
ceştia câte unul se făceu neveduţî pe după garduri, ciurniturî lungi 
se аифай, hora în mijlocul curţii, da pe brânci, sărind în sus, se 
strângea şi se lărgea, se lenevia sau se iuţia, ajungea iar vârtej,zguduia 
bătătura, cutremura delul/ 

Apoî maî jos din nou ne spune, că ^întunericul se lâţia împrejuru, 
lor, prunăria îî cuprindea din nou în imensitatea eî, resuflarea lui 
(Niţă, căcî tot de el şi de Trana e vorba!), resuflarea devenia scurtai 
cercuia mijlocul Traneî cu braţele, o apesa cu pieptul, căuta să-î as-
verle piedici cu piciorul. Ea se desbătea cu deadinsul : nu maî vrea ; 
»Niţă, Niţă;' gura eî fugea de a luî, să apera cu mâinele cu unghiile, 
cu dinţii; însă un cutremur o sguduia de o dată »Nita! Niţă! * 

Ей me tem, ca nu cumva un strein voind să ne batjocorescă lite-
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ratura, să traducă aceste şiruri, şi să ne lovescâ în faţă cu ele, viito
rimea să ne osândescă, să ne condamne, pentru-că am lăsat să se 
tipăresă un asfel de lucru şi nu ne am aredicat vocea contra acestor 
feluri de lucrurî literare. 

Si acesta lucrare nu este prima în acesta direcţiune a D-luI 
Macedonsky. 

In No. 27, din anul 1885, tot al „Revistei literare" a maî scris Domnia 
lui o asfel de nuvelă cu titlu „După perdele,* în care iăce o eroină 
dinfr'o femeie depravată, unde face nişte neputincioşî nişte suflete hi-
dose pe tinerii de20—21 anî, cari toţî cad victimă uneî femeî depra
vate, care după ce ia stors, le-a nimicit sufletul, rîde de eî, îî aruncă 
încolo 

Ore asfel este descrisă viaţa poporală în nuvelele D-luî Slavici ? ! 
Asfel este descrisă societatea nostră în nuvelele D-luî Gane ? ! 
Pre a căzut în extermitate D-l A. Macedonsky, pre s'a făcut aderen

tul şcoleî luî Zola, pre s'a lepădat de clasicism! 
In interesul Românismului în genere şi în parte în interesul litera-

tureî române, sfătuim pe D-l A. Macedonsky să scrie aşa lucrurî din 
cari cititorii să potă trage un folos ore care moral. 

(Va urma) 
Juvenal. 

m si iâi ш ш они AI Ш п - ш 

Tot se mal găsesc 6menî al lui D-deii, am dis în numerul 
trecut, când am spus despre D-nul şi D-na Diamandescu cari 
nu-numai că au clădit cu cheltuela D-lor şcolă şi biserică în 
Bâlăcenca, din Ilfov, dar încă şi le întreţin, se ocupă de ele 
şi mai ales de şcclă din care au făcut un fel de copil scump 
D-lor. 

El bine, astădî avem plăcerea să anunţăm că învăţătorul 
din Bănesa (Ilfov), ne face cunoscut că D-l C. Stoicescu, 
advocatul, devenind proprietar al moşiei Dămăroia, pendinte 
de comuna Bănesa-Herestrău, arată o mare dragoste către 
şcola satului, o visiteză de mal multe ori pe an, se intereseză 
de progresul şcolarilor, ajută pe şcolarii săraci, la sfârşitul 
anului şcolar trecut a oferit şcolarilor cărţi şi haine. 

Afară de acestea, D-sa a stăruit de s'a construit un nou 
local de şcclă, şi mobilierul necesar. 

Сё maî mare plăcere pentru noi ar fi să putem lăuda pe 
fie care di asfel de proprietari. 

Redacţia. 
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JUSTIFICARE 

Urmarea la biografia Davila nu s'a pus în acest număr, căcî se speră 
a se căpăta ore-cari notiţe relative la familia luî părintescă, dar în nă-
merul următor se va pune negreşit, fie că s'ar dobâdi sau nu acele 
notiţe. 

VESTI MÂNGÂETOARE 

Orşicine ştie că în ţara nemţăscă (Germania) se află un regat numit 
Bavaria, a cărui capitală este Munic (Munchen), oraş frumos, civilisat, 
având o populaţiune cât Bucureştii. Eî bine în, acest oraş se <Џсе că 
este obiceiul ca din 4 în 4 anî să se facă o petrecere frumosă, com
pusă numaî din tot ce oraşul are maî nobil, maî bogat, maî învăţat, în 
sfârşit maî deosebit. Anul acesta s'a săvârşit a asemenea petrecere. 

In timpul acesteî petreceri, o câtă de femei şi de bărbaţî, îmbrăcaţi 
în costume româneşti, au dat năvală în sala de joc şi a început să 
joce aşa de frumos, în cât lumea a rămas uimită şi încântată fără să'şî 
potă esplica acesta minune, ducând numaî că este o vedenie, că sînt 
niscaî-va dîne din poveste. 

Când s'a spus în urmă că sînt costume româneşti, multe persone din 
ace adunare s'au pus să înveţe româneşte de dragul costumelor. Intre 
bărbaţii îmbrăcaţi româneşte se afla şi un Român. Cine a organisat 
ace supriză?— Nu ştim încă. 

Jurnalul «Tribuna*, din Sibiu, în Transilvania, ne aduce ştirea că 
în America, la Nev-Iorc, maî multe familii bogate 'şî au îmbrăcat casele 
lor pe jos şi pe păreţî cu seorţe şi cu ştergare româneşti, aşa că acolo 
a început să fie la modă îmbrăcarea locuinţelor cu as-fel de produse 
ale industriei ţărancelor românce, din care causă maî mulţî neguţători 
americani au scris la Viena, ca să li se strângă de pe la Românii din 
Transilvania şi din România cât maî multe asemene lucrurî frumose şi 
să li se trimită cât de curând. 

Aceste fapte ne arată că costumele româneşti sînt în adever frumose 
şi că numaî mânia nostră de a îmbrăţişa lucrurile streine şi a dispreţui 
pe ale nostre, a făcut ca acesta industrie casnică a ţărancei să nu ia un 
avent maî mare şi să n'aibe maî multă căutare. 

Fie cel puţin ca de-cuma înainte să ne hotărîm a nu maî întrebuinţa 
covore streine, ci numai scorţe româneşti, fie ca ţăranca română să se 
apuce diu nou cu maî multă hărnicie de lucrul casnic şi să nu mai 
porte materii streine. 

Redacţia. 
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0 veste bună în tabera literelor sau conferinţa 
D-luî Jipescu 

D-l Gr. Jipescu, autorul cunoscutelor cărţî Opincarul, Râurile oraşe
lor, etc. se ocupă încă din copilăria sa cu studiul glasuluî omenesc la 
Românî şi in acesta lucrare a mers aşa de departe, cum nimenî altul 
în ţara nostră, ba nicî în alte ţări, nu s'a văzut un om care să fie ca
pabil şi să aibe darul să potă reproduce glasurile diferitelor tipuri, 
dupe cum le reproduce D-l Jipescu. Aşa că, dacă al vre să auzî, fără 
să'î vezî, cum cântă, cum vorbeşte cum să schimonoseşte Grecul, 0-
vreiul, călugărul, Românul de lamunteşide la câmp, fata dmpansion (?) 
călugăriţa, diferiţiî omenî politici, oratori şi profesorii maî însemnaţî, 
în sfârşit or ce stare a societăţii de la palat şi până la bordeiu; eî bine, 
tote aceste glasuri le poţî auzi într'o singură di, ba chiar în câte-va 
ore, de la D-l Jipescu, care are darul şi ţinerea de minte a ţi le repro
duce întocmaî, fără ce mâî mică deosebire, aşa că aî pute sa. juri că 
asculţî persanele ale cărora glasuri le reproduce D-sa.— Păcat că nu 
se pot scrie pe hârtie aceste felurite glasuri şi espresiunî ale fisiono-
mieî ca să se păstreze pentru viitorime, căcî ar fi mijlocul cel maî bun 
pentru cunoşterea societăţii nostre de astădî! De ce nu este ore posi
bil ca maşina, numită fonograf, să fie aşa de perfecţionată, în cât să 
potă reproduce tot cea ce face D-l Jipescu. 

Dacă aceste merite ale D-sale nu sînt încă aşa de cunoscute, cum 
merită, causa este că D-sa n'a voit săfacă pînăacumanicî o conferinţă 
publică, ci 'şî a arătat talentul'numaî prin familiile prietinilor. De abia 
acuma a cedat stăruinţelor amicilor seî şi s'a hotărît să facă o con
ferinţă publică la Atheneii. Comitetul Ateneului apreţuind însă marea 
importanţă a acesteî conferinţe, ar fi hotârît ca o asemenea conferinţă 
să se facă în folosul clădirii Ateneului, adică să se plătescă intrarea Dacă 
ar fi fost fără plată, de sigur că sala Ateneului n'ar fi putut încape nicî 
jumetate din publicul ce ar fi alergat, de acea comitetul a voit să pro
fite de ocasiune ca să strîngă o sumă ore-care pentru scopul pomenit. 
Conferinţa se dice că se va ţine la 19 curent, ora 8 Va sera. 

MEMORIEI LUI C. ARIGESCU 
De pe cerul Românieî, dintre miile de stele, 
încă una maî apuse : un lucefer strălucit. 
E stimatul şi distinsul ceţăţen al ţereî mele, 
E poetul Aricescu, patriotul cel iubit. 

Plângî, o musă ! plângeţi şcole, plângeţi astădî mic şi mare, 
Plângă toţî aî luî prieteni, şi voî buni înveţătorî ! 
Aricescu nu maî este ; el a cărui cugetare 
Si iubire pentru ţiră, admiraţi adese-orî.... 
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Pe mormentul luî cel sacru, fie-care să depună 
Florî de dulce suvenire, în etern să '1 amintim, 
Si din carî împleti-vom o angelică cunună 
Ga mormentul luî cel sacru şi maî mult să Împodobim. 

Trecător ! Tu prin Câmpu-lung, de cum-va te veî abate, 
Nu uita pe Aricescu, dute la mormentul seu, 
Unde ochiî ridicându'ţî sus spre căile înstelate, 
Rogă-te şi pentru densul către bunul Dumnedeu !... 

Bănesa (ilfov). Mihail Niculescu. 

OIMIL 
1. Merge paşa pe uliţe 

Cu treî miî de suliţe. 

2. Potrocol printr'un ocol, 
Curte albă într'un picior. 

3. Găinuşă cârcoşa, 
Dă, voinice, tot aşa. 

4. Şede moşu 'npod, 
Cu limba de-un cot. 

5. Popa şede în cămară 
Cu pletele afară. 

6. Am un bou roş 
Când rage, se resună 

7. Am un copac scorburos, 
Bagî mâna şi nu'ncape, 
Bagî piciorul şi nu'ncape, 
Bagî capul şi încape. 

8 . Resbuc pe cărare, 
Cu doba în spinare. 

ITTJRI 
9. M'am dus în pădure 

De-am tăet un copac, 
Ş'am făcut un păhăruţ 
De beut apă, 
Doue coveţele, 
Ş'o faţă de masă. 

10. M'am dus în pădure, 
De-am tăet o nue 
Ş'am făcut o poetă 
Şo zagnată, 
Şi mî-a maî remas 
0 bucată. 

11. într'o rîmătură de 6e, 
S'a găsit un corn de porc. 
Un orb Га găsit 
Uu gol în sîn Га vîrît. 

Culegetor V. Radovicî. 
PleseştI, Suceva. 

Ce să fie ore 'n lume 
De domneşte absolut ; 
Fără corp, numaî cu nume 
Fără umbră pe păment ?! 
Eu pot dice că-î balsamul, 
Căcî alină orî ce dureri; 
Dar să ştiţî că'n urmă'i lasă 
Jale fără mângăerî. 

E nimic, face ce vrea, 
Nimenî nu-i se pot opune; 
Suflet n'are, suflet iea 
Orî-căreî fiinţe din lume. 
După a luî Montaigne disă: 
,Bucată din Univers* 
Ghiciţî-o dacă se pote, 
Toţî căţî citiţî acest vers. 

Christ. Stefănescu-Reverenu I a ş i 
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Cel luî laud' cu га Ceî J 
Deslegarea ghicitorilor, a cuvântelorpătrat, triunghiulare, 

rombice, a şaradelor, enigmelor şi aritmogrifuluî din No. 11. 
Ghicitorea 1 însemnă: sobă, coş şi fum; 2, nasul; 3, dovlec; 4, co

ţofana şi porcul; 5, galeta şi lumânarea puţului; 6, fereastra; 7, cera; 
8, lule cu tutun; 9, inelul şi degetul; 10, mâna; 11, plugul; 12, cosele; 
13, melcul; 14, puşca; 15, acul . . . ; 16 trupul şi sufletul; 17, cârligul 
de рае; 18, epure; 19 pescarii, peşti, apa şi mrejele; 20, Adam; 21 
Nevasta luî Lot; 22, galeta puţuluî; 23, сера; 24, mânuşa; 25, celaltă 
jumătate. 

Cuventul pătrat al D-luî Batali însemnă: Nava, Anin, Vila, Anam 
Cuv. triunghiular de acelaş însemnă: 1. Birman 2. Ninive 3. Biblie 

Cuventul rombic al 
D-neî Vasilescu. 

Şarada I însemnă : 
Şarada II însemnă : 
Şarada III însemnă: 
Şarada IV însemnă: 
Şarada V însemnă : 

Cuventul rombic al! 
D-neî Enescu 

P 
L U A 

P U T N A 
A N A 

A 

E 
A N A 

{E N I U S 
A U D 

S 
Ţînţar, Ţîn, Ţar. 
Săr, Ac, Sărac. 
Aer. 
Tur, tu, rea, Turturea, Metur, aer. 
Amor, Roma. 

Enigma în litere se deslegă aşa: «Lumina pentru toţî. Revistă ilus 
trată de enciclopedie. Director d-l Bălteanu.» 
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Deslegarea enigmei silabice este : 
«O morişcă este lumea, 
«Timpu-o'ntorce'n jurul seu, 

Deslegarea aritmogrifului este. 
p Guanahaniî >~ 
if) Scaeţi 
'rt. Tutun a 
o Onega cs 
— îvor Iniţialele ( 
o Cucu з iar finalele d 
cd Eres c/3 

Iniţialele de sus în jos dau numele autorului 
iar finalele de jos în sus dau numele comunei. 

«Apa trecetore'î viaţa, 
«Iar morarul... Dumnedeu.» V. M. 

Salcâm d 
0 Cusco 0 

p Ucenic 

Personele care au trimes deslegărî esacte sunt ; 
D-ra Emerode Christodul (Bucureşti) a deslegat şaradele - -D-l C. Pi-

ticescu (M-rea Coconi, Ilfov) şaradele, aritmogrif şi cuvent rombic.—D-l 
V. Stoika (Bucurescî) şaradele, cuvânt pătrat, triunghiular, rombic şi arit-
mogriful.—D-l O. Negulescu (Radovanul)_a deslegat şaradele şi aritmo-
riful—D-l D. Trifulescu (Ogrozenî) a deslegat ghicitorile şi şaradele.— 
D-l G. T. Bulgărescu (Bucureşti), C. Stamatescu şi D-l Sasovescu (nor-
malist), au deslegat şaradele, cuv. pătrat şi rombic I.—S-sa Pr. St. Stoi-
cescu (Bălăcenca) şaradele, cuv. pătrat, rombic şi aritmograful.-—D-l N. 
1. Ghinescu (Riu-Albu, Dâmboviţa) a deslegat şaradele (1, 2, 5), aritmo-
griful şi cuvântul pătrat.—D-l Eug. 0. Eustaţiu (Bucureşti) a deslegat 
şaradele, cuvintele pătrate, rombice , aritmogriful.— D-l D. Pavelescu 

(Chiora) a deslegat şaradele (1, 2, 4) şi cuvânt rombic (Enescu).—D-l G. 
Stolcescu (Suranî) a deslegat cuv. pătrat, rombic, şaradele (1, 2, 4, 5) şi 
enigma silabică.—D-l G. C. Peremecincof (scola Cosumbeştî) a deslegat 

şaradele (1, 2 şi 5V—D-l N. Oiocârdia a desl. şaradele (1, 2, 4, 5), a-
ritmogriful, cuv. pătrat şi rombice.—D-l D. Ste/ănescu (Grindu) a desl. 
şaradele 1,5, cuv. rombic II.—D-ra Olimpia Constantinescu (Grindu) a 
desl. şaradele 1 şi 2, cuv. rombic I.—D-l I. Dumitrescu (Viziru) a desl. 
şaradele (1. 2, 4 şi 5), cuv. pătrat şi aritmogriful. — D-l D. Georgescu 
(Coşărenî, Ialomiţa) a desl. din ghicitori, şaradele (1,4, 5), cuv. pătrat 
şi rombic I.—D-ra С. C. (Câmpulung) a desl. şaradele I. II, şi V.—D-ra 
Petrica Mateescu, profesore (Bucurescî) a desl. şaradele ( I , 2, 4, 5).— 
D-l A. M. Mihăilescu (Ploeştî), a deslegat cuv. pătrat, enigma în litere, 
şarada V şi artmogriful. — D-l S. Basilescu şi D-na E. Basilescu Rado-
van) au desl şaradele (2 4, б), cuv. pătrat şi rombic I.—D-l V. Bado-
vici (Pleşeştî, Suceva) a desl. şarada V. cuv. rombic I.—D-l C. Voicule-
scu (Viişora, Teleorman) a desl. şaradele (1,5), aritmogriful, cuv. pă
trat şi rombic I.—D-l H. Creţulinu (Flămânda, Teleorman) a deslegat 
şarada I. —D-l N. Batali (Dridu) a desl. şaradele 1, 5), cuv. rombic.— 
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D-ra Janeta Teodorescu (Buftea) a desl. şarada V şi cuvânt rombic H.— 
D-l şi D-na St. Teodorescu (Buftea) au desl .cuv pătr , romb. Işişar. (1,4). 

NB. Enigma triunghiulară sau triunghiul religiilor n'a f.st de nimeni deslegat e; 
sact; de acea nu'î dăm deslegarea în acest numer, ci maî aşteptăm pînă Ia No vii
tor, când personeî ce '1 va deslega esact vom da premiu câte un esemplar din publi
caţiile „Mica bibliotecă populară" (Lumina pentru toţî) apărute până acum 

CORESPONDENTA 

D-luî Stef. Dobrescu (Cosumbeştî). Primit abonamentul pe un an. 
S-sale Preot. N. Copuzenu (Copuz). Vi s'au trimis tote numerile. 
D-luî N. Chicirenu (Silistrar). Vi s'au trimes numerile de la început. 
D-luî C. Marinescu vSegarce din Del). Dacă voiţi să publicaţî ceva 

maî mult, atuncî puteţî plăti, însă numaî costul tipăritului. 
D-luî 1. P. Popescu (Teleorman). Trimeteţi şi deslegările. 
D-luî A. M. Mihăilescu (Ploeşti). In No. următor ne vom ocupa de 

artie. «Musica» şi pote şi de poesiî. 
D-luî V. Radoviă (Ploeştî, Suceva). S'au trimis numerile cerute 

personeî recomandate. Şarad. enig. etc, să se trimită şi cu desleg. lor. 
D-luî 6'. Basilescu (Radovan). Puteţî să aduceţi acel studiu. 
Nevilor scoleî normale Bârlad. Cu plăcere. Şi încă, dacă revista n'ar 

fi la începutul seu, s'ar pute oferi şi gratis. 
S-sale St. Stoicescu (Hălăcenca). In No. 13 sevorpublica cele trimise. 
D-luî C. Voiculescu (Viişora, Teleorm.). Când trimeteţî enigme, şara

de, e tc , trimeteţî şi desleg In No. viitor ne vom ocupa de studiul D-v. 
D-luî Lazăr Grecea (Moineştî), S'a primit abonamentul pe un an. 

«Metoda scrierii şi citirii» care nu maî este pînă va apare din nou. 
D-luî D Pavelescu (Chiora). Primit abonam, pe un an. 
D-luî N. I. Ghinescu (Rîu-Albu). Vi se trimit No. 1 şi 4 . Mărcile sînt. 
D-luî Eug. C. Eust. In No următor se va publica ceva. 
D-luî P. Herăşescu (Panteleimon). Maî trebue modificat studiul D-v. 
D-lui V. Porenu (Dobrogea), D-luî С. Яаи^оса (Macin), D-luî 1. Lăsă-

rescu Nucşora), sînteţî serviţi. 
D-luî N. Vasilescu (Glâmbocel). Trimiteţi deslegarea ghicitoreî., pentru 

ca în No. următor să ne ocupăm de cele trimise. 
D-neî Aglaia Voiculescu (Viişora Teleorm.). Pe viitor ne vom ocupa. 
D-luî A. Popescu (Ilena) n'a fost loc în acest numer, dar în cel viitor. 
D-luî Stef. D. Chiriţescu (Panciu). Vi s'au trimes tote numerile. 
D-luî H. OteţuUnu (Flămânda). In numerul viitor. 
D-luî Gr. Musică (Cocargâ) Primit abonam, pe 1 an de la No. 1. 
D-luî I. Mirea (Socetu-Nega) In No. viitor sper că se va publica. 
D-luî G. Ionescu (Teşila). Nu 'nţeleg, cum «Scola este tigresă infamă 

pentru înveţător». Pentru-ce să dicî că scola este «des inspectată-», pe 
când acesta nicî nu se pote cu numerul cel mic al inspectorilor, cu totă 
buna voinţa lor ? 




